
Abonamîntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V s anu 
3 fl., 1 / 4 anu I fi. 50 cr. 

Pentrn străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., x/a 
anu o frcs., V« anu 

4 frcs. 30 cm. 

Fóea apare în ne care 
S â m b ă t ă . mm 

Fóe bisericescă-politică. 

(nserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia óra 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
sä se adreseze la tRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii > 
în 

Blasiu. 

Anulu IV. Blaşiu 24 Martiu 1894. Numërulu 12. 

Kossuth. 
Una dintre celea mai marcante 

figuri din istoria contimpurană a Ma-
giariloră, Kossuth Lajos, a încetatu 
din viaţă. 

Poporulă magiară e cufundată în 
jale. 

Nu este Magiaru, care să nu de
plângă mórtea acestui omu, care întru 
adevëru pentru némulu sëu a fostu unu 
bărbatu providenţială. 

Mórtea demanda blândeţă şi ob
iectivitate. 

Şi ori câtu de multe ar fi cuvin
tele nóstre pentru a critica şi pentru a 
condamna activitatea lui Kossuth, to
tuşi dreptatea ne impune a reeunósce, 
că totu ce au astăzi Magiariî, lui Kos
suth au de a-î mulţămi. 

Fără Kossuth nu putea Deák să 
înfiinţeze pactulu dualisticfi din 1867. 
Şi fără pactulu dualisticu din 1867 po
porulu magiaru n'ar fi ajunsu la posiţia 
aceea covîrşitore în monarchia Habs-
burgiloră, de care atâta de multu abu-
seză acum. 

N'ar fi deci echitabilu, dacă n'amă 
apreţia după meritu jalea poporului 
magiaru. 

Ei multu, forte multu au perdutu 
în Kossuth. Au de ce plânge. 

Pe cândă însă scimu apreţia jalea 
loru, pe atunci de altă parte, datori 
suntemu şi ca Români şi ca cetăţeni 
loiali a ne esprima şi noi sentimentele, 
ce le avemu în faţa mormîntulul deschisă. 

Noue ca la Români Kossuth ne-a 
fostu unu inimică neîmpăcată. 

Elu а fostu inventatorulu şovinis
mului magiaru de adi. 

Elu a iscoditu nefericita idee de 
statu magiaru, cându la 1847 şi 1848 
a ceruta în proiectulă seă de adresă 
„Unirea Transilvaniei cu Ungaria", 
punendă basa la politica nefastă de 
contopire a naţionalităţiloră într'o sin
gură naţiune, în naţiunea magiară. 

Elă, care în anii esiliului seă vo
luntară s'a saturată de doctrinele sec-
tariloru italieni, a dusă ţara şi la po-
vîrnişulă, pe care o ducă fără greşă 
proiectele bisericesci ale guvernului. 

Şi totă elă a fostă, care după sub
jugarea revoluţiunii din 1848 simţindă 
neputinţa sa şi a némului sëu a um
blată cu pălăria în mână după Români, 
ca să-i îndulcescă şi să-i înduplece a 
scăpa pe Unguri din necasă, ca apoi 
după aceea să-î potă lăsa în baltă. 

Ca patrioţi încă avemă cuvinte de 
reprobare faţă de activitatea lui Kossuth. 

Elă în dieta din Dpbriţină din 
1849 a esoperată delà dietă detronarea 
Casei Habsburgice. Şi élu până la 
mórte a remasă credinciosă acelui decisă. 
Elă n'a voită să recunoscă nici odată 
de legitimă domnia împăratului Fran
cisca Iosifă I. preste ţerile Coronei 
Sfintului Ştefană. Şi din motivulă acesta 
a petrecută în exiliă preste 40 de ani, ca 
să fie ună protestă viu — după cum îi 
plăcea a se esprima — împotriva acestei 
domnii. 

I Noi, — cari avemă mii de cuvinte 
! de a ne plânge asupra sorţii, ce ni-s'a 
I croită şi ni-se croesce fără de noi, 

— scimă totuşi a respecta stările legale 
şi tocmai de aceea aflămu incompatibilă 
cu patriotismulă ţinuta lui Kossuth, dar 
şi aprobarea ori câtă de indirectă a 
acelei ţinute. 

Tocmai de aceea ori câtă de multă 
amă dori, să nu turburămă jalea com-
patrioţiloră magiari, totuşi ne-amă cre
zută datori a accentua, că noi nu numai 
ca Români, dar nici ca cetăţeni loiali 
nu putemă lua parte în doliulă loru. 

Magiariî jelescă, plângă. Aă cu
vinte de a o face. Ridice-i monumentă. 
Mérgâ cu toţii la înmormîntare. Adu-
că-lă la Pesta. Facă, ce voră vré. 

Numai să nu cuteze a susţine, că 
ţara jelesce, că ţara e în doliu, că ţara 
e datore a-lă îngropa pe spesele sale r 

că ţara e datore a-1 ridica monumentă. 
Noi în mórtea Iui Kossuth vedemă 

mórtea unui inimică ală némului nostru 
şi a unui rebelă împotriva Tronului. 

Şi ţara suntă nu numai MagiariîT 

ci şi noi. 
Dacă Magiariî află, că loialitatea 

cătră Trona se póté împreuna cu dato-
rinţele, ce lé aă faţă de Kossuth, — 
facă, e tréba loră. Numai facă tote în 
numele loru. 

Noi, cari ne damă viaţa şi avutulă 
pentru patrie, Trona şi néma, nu vomă 
da nici ună fileră pentru onorarea me
moriei aceluia, care a fostă inimiculă 

Feuilleton. 
Palestrina. 

In 2 Februariă şi-a adnsă aminte lumea 
musicalá de centenariulù alu treilea delà diua 
morţii lui Giovanni Pierluigi da Palestrina. 

Elu s'a născutu în 1526 in orăşelulă 
Palestrina de lângă Roma. Se dice, că pă
rinţii lui au fostu plugari, cari trăiau în îm
prejurări modeste. Ei trimiteau pe Giovanni 
adese la Roma, ca să ѵпміа acolo productele 
câmpului, cari le-au câştigată ei în sudórea 
feţei. într'o di Giovanni mergea cântândă рѳ 
strada, ce ducea cătră Sânta Maria Maggiore. L'a 
audiţii măiestru lu capelei delà biserica asta. 
Giasuiu şi talentulu băetuiui i-a plăcută aşa 
de tare, câtă s'a hotărîtă, să şi-lă facă înveţă-
celă. Deja în 1544 şi până în 1551 era 
Pierluigi organistă şi maiestră de capelă în 
Palestrina. Acolo s'a şi însurată. 

Pontificele Iuiiă III, care fusese mai 
înainte episcopă de Palestrina, l'a chemată 
In 1551 la Roma şi l'a făcută instrueţoră 
ală prunciloră corului delà San Pietro. încă 
In acela-şi ană a ajunsă Pierluigi maiestrulă 

capelei delà biserica cea dintâiă a creştinătăţii. 
In semnă de recunoscinţă a dedicată elă lui 
Iuliă III celă dintâiă opă tipărită ală seă, 
ună tomă de liturgiî în patru voci. Pontificele 
din partea sa l'a îndemnată în 1555, să re
nunţe la oficiulă de până atuncia, şi l'a pri
mită în colegiulă cântâreţiloră papali din 
capela Sixtinà abalêndu-se delà regula, după 
care cântăreţii aceia aveaă să fie clerici şi 
prin urmare necăsătoriţi. Dar încă în acela-şi 
ană a murită Iuliă III, eră Paulă IV, unu 
ascetă severă, l'a scosă din colegiulă cântâ
reţiloră papali. Pierluigi a împlinită acum 
în 1561 oficiulă de maiestrn ală capelei delà 
San Giovanni nel Laterano. Aci în biserica 
episcopescă a Romei, — San Pietro e bi
serica patriarchului de Constantinopolă, — 
s'aă esecutată întâia oră în 1560 în Vineria 
sfinteloră Patimi în patru voci improperiile 
lui Palestrina, cari de atunci s'aă făcută 
vestite în totă lumea. 

Improperiile suntă tânguiri de ale iubirii 
pătimitore, cari le îndreptă Mântuitoriulă de 
pe cruce cătră poporulă ludeiloră. Crucea 
se aşeclă pe o perină negră josă înaintea 
altariului. Creştinii îngenunche pe rîndă de 
trei ori înaintea ei şi săruta apoi pe cruci-
fixă locuia celoră cinci rane ale Mântuitoriului. 

într'aceea corulă cântă cele dóuespre4ece 
strofe ale improperiiloră, în cari Mântuitoriulă 
amintindă binefacerile, în cari a împărtăşită 
pe Israiliţi, se tângue de nerecunoscinţa loră. 
Textuiă celei dintâiă e următoriulă: Popule 
meus, quid feci tibi? Aut in quo eontristavi 
te? Responde mihi. Quia eduxi te de terra 
Aegypti: parasti crucem Salvatori tuo. Apoi 
cântă corulă celă dintâiă : Agios o Theos, eră 
ală doilea rëspunde cu : Sanctus Deus, celă 
dintâiă: Agios ischyros, ală doilea: Sanctus 
fortis, celă dintâiă: Agios athanatos, eleison 
imas, ală doilea: Sanctus immortalis, mise
rere nobis. în improperiile lui Palestrina 
suntă compuse acordurile cele mai simple cu o 
artă nespusă de minunată şi producă ună 
efectă, la care nici omulă cela mal cuno-
scetoriă de musică nu se póté gândi esaminândă 
partitura. Cuvintele textului se esprima aşa 
de vii şi însufleţite, c â ă nu este omă, care 
ascultându-le să nu începă a medita asupra 
patimiloră Mântuitoriului şi să nu simţescă 
intru sine îndemnulă de a se arunca în ge
nunchi şi a se închina patimiloră, cari le-a 
suferită Fiulă lui Dumnedeă pentru mântuirea 
nostră. 

în 1561 s'a mutată Palestrina la biserica 
Santa Maria Maggiore. Aci l'aă găsită ia 
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Tronului, alu némuluï nostru şi în urmă 
chiaru şi alu patriei. Pentru că celu ce 
e immiculu unui întregu poporu din 
patrie şi alu Factorului Supremă din 
statu, e inimică şi alu patriei. 

„Tribuna" şi „Unirea". — Reprodueemă 
din Cronica „Tribunei" din nr. 43 următorele: 

„Diletantismulu şi patimile în politică. 
Din Blaşiă ni-зе atrage atenţia, cà amă fi în 
rătăcire cu bănueia, că acolo ar fi a se căuta 
autorulă broşurei, despre care amă vorbită 
în numerulă nostru 39. Mai departe ni-se 
asigură, că aceea ar fi ieşită din cercurile 
inficiate de duhulă episcopului S z a b ó , şi că 
autorulă ei nemijlocită ar fi probabilă ună 
advocată din D ej ă, cunoscută şi din alte 
afaceri de dubiosă românismă. Se póté, să 
fie şi aşa. Din parte-ne, fără de a maî cerca, 
să scotemă pe necunoscutulă autoră din în-
tunereculă, care mal alesă i-se cuvine după 
productulă necălito de sub întrebare, nu pu
temu decâtă să ne bucurămă, că fraţii blăşeni 
se vedă îndemnaţi a se lăpeda de paternitatea 
luî. Şi dacă amă ajunsă cu bănueia şi la 
dînşii, pe lângă unele antecedenţe ne-a con
dusă şi împrejurarea, că n u m i t a b r o ş u r ă 
e d e p u s ă spre v î n d ă re la r e d a c ţ i a 
„ U n i r i i " în B l a ş i ă . Şciamă, că acesta 
organă ală bisericei nóstre unite nu se ne-
guetoresce cu producte tipografice, şi amă 
presupusă deci, că autorulă trebue să fie 
aprópe de dînsa. Se póté însă, că s'a în
sărcinată cu respândirea broşurei din defe
rentă cătră episcopulă Szabó, ceea ce firesce 
încă nu póté avé aprobarea nostră." 

Firesce nicî noi nu ne putemă lua după 
aprobarea „Tribunei". Dacă ar voi să o facă 
asta jurnalistica nostră, firesce lucrulă celă 
dintâiă, care ar avé să-lă facă, ar fi, că 
să înceteze şi să nu mai facă „Tribunei" 
concurinţă. Dar la aşa ceva jurnalistica 
nostră nu se póté hotărî. Şi aşa firesce 
„Tribunei" nu-ï restă alta, fără numai: Ca-
lumniare audacter, Semper aliquid haeret. 
Dar firesce principiulă acesta numai principia 
de omenie nu este . Şi eră firesce pe noi nu 
ne privescă principiile, după cari pornesce 
„Tribuna". 

1562 hotărîrile conciliului dinTrientă referitóre 
la reformarea inusiceî bisericescî. 

Pe vremea aceea musica polifonă, maî 
alesă cea bisericéscà, ajunsese în multe privinţe 
vrednică de dispreţă. Ea nu servia mai 
multă ca mijlocă de veşmîntă musicală pe 
sama textului, ci cuprinsese însă-şî locuia sco
pului. Textulă nu se mai băga aprópe de 
locă în samă. Era lucru irelevantă, dacă 
omenii îlu înţelegeaă şi-lă simţiaă ori nu. 
Afară de aceea folosiaă spre composiţii de 
liturgiî nu numai melodii din coralulu Grego
riană, ci şi ariî profane, ba de multe ori 
chiară frivole şi scandalóse. Unu scriitoriă 
de pe vremile acelea critică pe compositori 
în chipulă următoriă: „Ei desvoltă întregă 
forţa artei loră în fuge aşa, câtă în clipa, 
în care unulă cântă Sauctus, în aceea-şi clipă 
cântă ală doilea Sabaoth, eră ală treilea 
gloria tua, une orî cu o lărmuire, urlătură şi 
mionătură, care samenă mai multă, cu mionă-
tura motociloră decâtă cu florî binemirositóre 
de Maia." 

Intre părinţii adunaţi la Trieută eraă 
şi de aceia, cari bucurosă ar fi voită, ca 
musica polifonă să se alunge cu desevârşire 
din biserică. Dar alţii, mai alesă cei din 
Spania, aă reflectată, că musica acesta a fostă 
în biserică în folosinţă din vechimea cea mal 
înaltă şi de aceea are să remână şi de aci 
încolo în biserică, de óre ce ea este ună 

Noî ne-amă declarată deja de dóue orî 
în cestiunea de faţă, adecă îu nriî 10 şi 11, 
şi „Tribuna" nu reflectă la declarările nóstre, 
ci continuă cu îuvinuirile sale neghióbe. în 
contra acestora altă armă nu avemă afară de 
dicala nemţescă: „Wie der Schelm ist, so 
denkt er." Orl s'a interesată „Tribuna" ori 
nu de „Unirea", una totuşi aă putut'o băga 
de samă domnii delà „Tribuna", şi acesta 
este, că noi grăindă despre noi inşi-ne grăi mă 
adeverulă şi că noi nici odată nu amă făcută, ceea 
ce facă domniile loră фігіісй, nu ne-amă pusă 
adecă nici odată în serviţiulă vre unei per-
sóne singuratice, fie persona aceea chiară şi 
episcopă unită ori chiară şi vre-ună intimă 
ori patronă ală „Tribunei". 

Casa deputaţiloru şi Kossuth. — Pe 
Ieri deputaţii aă fostă chemaţi la şedinţă 
estraordinară. Partidulă independentista şi 
48-istă a hotărîtă unanimă, să se subşternă 
dietei următoriulă proiectă de resoluţiune: 

„Să enunţe casa deputaţiloru, că ea 
privesce pe Kossuth Lajos de defunctulu na
ţiunii ; 

„că înmormîntarea, tote ceremoniile fu-
nebrale şi ridicarea unui monumentă la mor-
mîntă să se facă pe spesele ţerei; 

„că să dea espresiune în protocole du
rerii şi condolinţei sale şi să îasărcineze pe 
preşedintele casei, ca elu să încunoscinţeze 
despre acesta familia jelitóre; 

„că casa deputaţiloru să se représente la 
înmormântare prin o delegaţiune; 

„că pe sicriulă reposatului să se de
pună cunună în numele casei deputaţiloru. 

„Să însărcineze cu o cale pe preşe
dintele casei deputaţiioră, ca în numele casei 
să se pună în conţelegere cu familia repo
satului cu privire la aeeea, ca remăşiţele 
mortului să se aducă acasă. 

„Să îndrume casa deputaţiioră pe gu
vernă, ca să présente fără amânare ună pro
iecta de lege despre inserarea în legi a me
moriei Iul Kossuth Lajos şi despre aceea, ca 
să se ridice pe spesele ţerei în Budapesta unu 
monumentă vrednică de naţiune şi de marele 
bărbatu mortu." 

Faţă cu acestea „Magyarország" aduce 

mijlocă forte bună spre a înălţa inimile credin-
cioşiloră la Dumnezeu, uumai câtă să se 
aibă grije, ca ea să nu fie prea îmbelşugată 
şi răsfăţată, şi ca să se potă înţelege cuvin
tele cântăreţiloră. S'a adusă deci hotărîrea, 
ca din biserica să se alunge musica aceea, 
carea în sunetula organeloră ori în cântare 
cuprinde ceva frivolă ori necurată, pentru ca 
aşa casa lui Dumuedeă să fie şi să se potă 
chema întru adeyeră casă de rugăciune. De 
esecutarea acestei hotărîri aveau să se îngri-
jescă sinódele provinciale. 

Pe cândă o comisiune făcea în Roma încer
cările de a esecuta hotărîrea acesta, Pales-
trina i-a subşternută mai multe composiţii cu 
scopula de a dovedi, că nu arta portă vina, 
dacă cuvintele textului nu se îuţelegă. îu 
urmare i-s'a mărită salariulă şi i-s'a dată 
titululă onorifică de componistû ală capelei 
papale. Atuncia s'a tipărită Missa Papae 
Marcelii compusă de Palestrina. 

Liturgia acésta s'a făcută renumită în 
totă biserica apusului. Ea e compusă pentru 
şese voci. într'însa musica însoţesce în chi
pulă celă mai minunată cuvintele textului, 
şi acestea se audü tote câtă de respicata. 
în composiţie disonanţele suntă aplicate forte 
rară şi numai cu scopulă de a potenţa viaţa 
composiţiei întregi şi de a face, ca armonia 
curată a acorduriloră să apară cu atâta mai 
bine. Nu acorduri pline de melancolie şi de 

scirea, că guvernulă nu e în posiţia de a 
satisface acestora pretensiuuî luându-se afară 
a treia, ca adecă să se esprime în protocolulă 
şedinţei condolinţa camerei pentru reposarea 
lui Kossuth. 

Pentru ca să potă ieşi din încurcătură, 
aflămă din foile din Budapesta, că guvernulă 
s'a folosită de apucătura, ca cetatea Buda
pesta se prevină hotărîrea casei deputaţiioră. 
îu 22 a fostă couchemată consiliulă comunală, 
şi acesta a primită aprópe tote punctele din 
proiectulă de resoluţiune ala partidului in
dependentista şi 48-istă. 

Vomă vedé, cum se voră mai desvoltă 
lucrurile, şi mai alesă cum le va placé cer-
curiloră politice din Viena purtarea acesta 
a Budapestei. Ne aducemă adecă aminte, 
câtă de indispuse eraă cercurile acestea, 
cândă Budapesta a proclamată pe Kossuth 
Lajos cive de onóre. 

Revistă bisericéscà. 
Roma. 

Proximulu consistoriă papală se va 
ţine în prima jumëtate a lunei viitóre. 
De noă s'au începută negoţiările între S. 
Scaună Apostolica şi guvernulă rusescă 
pentru umplerea aloră dóue scaune epi-
scopescî vacante din Rusia. Guvernulă 
rusescă pune multe pedeci, câtă abia se 
póté spera, să coducă negoţiările la ceva 
resultatu. 

Asistentulă tronului pontificiă prin
cipele Colonna a reposatu în 12 a c. 

în 17 a c. a primită Sfinţia Sa 
Leonu ХШ în audienţă pe Simici mini
stru de esterne alu Serbiei. 

T 
Cardinalulu Ricci-Paracianni . 

Eminentulu colegiu ală cardinaliloru 
eră se află în doliu. Cardinalulu Ricci-
Paracianni a reposată în 8 a c. în pa-
latulü Ricci din Roma. Elă s'a născuta 
în Roma la anulă 1830. Dedicându-se 
carierei preoţesc!, încă de tineră a fostu 
aplicata la Curia Romană, unde ca omă 

patimă, ci arii curate şi evlavióse îţi atingă 
îu liturgia acésta urechile şi inima. 

în 1571 muri maiestrulă capelei delà 
San Pietro Capitululu îmbiă acum pe Pa
lestrina cu onciulă acesta vacantă. Elă îlu 
primi acum a dóua oră şi rëmase într'însulă 
pâuă la morte. Acum începu a-şî publica 
composiţiile fără împedecare, şi nimbulă lui 
se făcu totă mai strălucita aşa, câtă în 1584, 
cându publică motettele asupra textului Cân
tării cântărilora, lumea îi dărui titululă de 
principe alù musicei. îu 1588 se esecutară 
mai întâia lamentaţiunile compuse de elă, 
simple, dar pline de idealismulă celă mai 
sublimă, şi liturgia „Assumpta est Maria" în 
şese voci, o minune de artă şi frumseţă. în 
care, precum se esprimă ună critică competentă, 
geniulă măiestrului neajunsă sboră în eterulă 
cela mai curată, şi într'însa se cuprinde atâta 
sublimitate, dulceţă şi însufleţire, câtă vrêndù 
nevrêndù îţi vine să o asameni cu Madona 
Sixtină a lui Rafael. Mal merită amintire 
deosebita composiţia Stabat Mater. Despre 
eomnosiţia asta s'a фва, că nici odată nu s'a 
glorificată şi sfinţită durerea şi tânguirea în 
chipă mai fruraosa, şi că sunetele suntă aci 
totă atâtea lacrimi, dar în lacrimile acestea 
se reflecteză ună ceriă veclnică şi fericită. 

în 2 Februariă 1594 muri creştinesce 
Giovanni Pierluigi da Palestrina. Trupulu 
lui s'a aşedată în basilica San Pietro înaintea 
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zelosü şi deşteptă a înaintata repede, până 
ce în 27 Martie 1882 a fosta înălţata 
la demnitatea de cardinalii. în demnitatea 
acésta a desvoltatü activitate neobosită 
în diverse congregaţiuni ale sacrului colegiu. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa din 16 a c. a camerei 
deputatulă Mezei Mór declară atâtu în 
numele Jidoviloru ortodoxi câtă şi în 
alu celoru neologi, că nu corespunde 
adevărului aserţiunea deputatului Şerbanu, 
că Jidovii nu dau nici o importanţă ju-
rămîntului, dacă nu se depune pe Thora 
şi înaintea preoţiloră jidovesci. — Apoi 
Kossuthistulu Hermann Otto a dată es-
presiune indignării asupra purtării scan-
dalóse a diarulu! „Pesti Napló". Admi
nistraţia acestui diaru a trimisă agenţi-
loră sëi din provinţă şedule, îu cari se 
dice, că „Pesti Napló" în ediţiunea de 
adî (datulu lipsesce) dă desluşiri detaiate 
despre viaţa, morbulu, orele ultime şi 
mórtea lui Kossuth. Ábrányi Kornél, 
redactorulu şefă alu darului, declară, că 
acele şedule s'aă trimisă, ca să se re-
spândescă numai după ce agenţii voru fi 
încunoscinţaţi telegrafice despre mórtea 
lui Kossuth, aceia însă le-au publicată 
înainte de vreme. 

Reîncepêndu-se desbaterea asupra 
căsătoriei civile, preotulű piarista Hévizy 
cjice, că elü nu ca preotă, ci ca deputată 
independentistu nu pote vota ună pro
iectă, care numai stricăciune morală póté 
produce. — Szentiványi de asemenea vor
besce în contra proiectului. — Pentru pro
iectă a vorbită Hermann Otto. Elă im
pută partidului naţională, că nu primesce 
o lege, cu privire la care se unesce 
Kossuth cu Deák, şi la care şi-a dată 
consensulă şi regele. în cestiunea auto
nomiei a disă, că mai întâia trebue pre
făcută biserica catolică în biserică naţio
nală, şi numai după aceea să se introducă 
autonomia. Episcopii catolici în multe 
lucruri nu suntă supuşi nici legiloră pa

triei nici datineloră din patrie. Asupra 
loru dispune Roma pe calea dogmeloru 
neclătite. Elă autonomia catolică fără 
de secularisarea averiloră preotesei o con
sideră de unu lucru periculosă. 

în 17 a c. a vorbită în contra pro
iectului preotulű catolicu Berger, care 
respinge proiectulu, fiindü că elu vine în 
conflictu cu convingerile religiöse ale fii-
lorü sei sufletesc!. — Bernáth combate pro
iectulu din punctă de vedere protestantă. 

Apoi a urmată elocuentulu discursu 
alü lui Bartha Miklós. Elu arată, că la 
noi de 900 de ani căsătoria s'a închiatu 
totu înaintea bisericeî, şi poporulu recu
nósce biserica ca singură îndreptăţită a 
întemeia familii. Dacă guvernulă declară, 
că de aici înainte căsătoria bisericescă 
este invalidă, şi numai cea civilă e va
lidă, trebue să probeze, pentru ce o face 
acésta. Guvernulă fără cruţare accen-
tueză liberalismulă. în viaţă merge ună 
omu la preotă şi-І dice: „Die, voescu 
a închia căsătorie, te rogă, vestesce în 
biserică." Ce se află reacţionariă în 
acésta? Altulü dice oficialului civilă: 
„Die, voescü a închia căsătorie, te rogă, 
publică-me la casa comunală." Ce este 
liberală în acésta? Nici părtinitorii pro
iectului nu afirmă, că ar fi absolute rea 
căsătoria bisericescă, ba chiară ei pro-
beză, că şi acolo, unde căsătoria civilă 
este obligătore, 90% mergă şi la biserică 
spre a închia căsătoria religiosă. Pentru 
ce dară voesce guvernulü a declara de 
invalida căsătoria bisericescă? Se mai 
aduce pentru căsătoria civilă momentulă 
unităţii naţionale. Nu încape îndoelă, 
că legile aă o influinţă transformătore 
asupra vieţei poporului. Dară din punctă 
de vedere naţionala asupra vieţei popo
rului iufluinţeză educaţiunea de statü. 
Sub unitatea naţională dóra nu va înţe
lege nici guvernulă esistinţa unei singure 
religiuni şi a unei singure limbi, căci 
atare ideală de o turmă şi unu păstoria j 
se află numai în sferele fantastice ale • 
poeţiloră. Noi trebue să ne ocupămu de j 
realitatea crudă. în raporturile nóstre i 

sub unitatea naţională nu putemă înţe
lege alta, decâtă că avendă acelea-şi drep
turi şi datorinţe, cugetarea şi simţirea 
tuturorü să culmineze în aceea, că noi 
nu avemă altă patrie decâtă Ungaria, pe 
care suntemü datori a o iubi, apëra şi 
face să înflorescă. O atare unitate nu e 
în stare a introduce căsătoria civilă, ci 
spre acésta s'ar recere, ca guvernulă să 
ridice şcole, să îngrijescă de propunerea 
istoriei şi a literaturei patriotice, să îm-
bunătăţescă administraţia aşa, ca popo
rulu să nu se temă de autorităţile publice, 
ci să aibă încredere în ele. Căsătoria 
civilă înstrăineză naţionalităţile de cătră 
stată. Să ne închipuimu o comună cam 
de 700—800 de suflete, în care sciu 
scrie proprietariulu magiară, preotulű şi 
învăţătoriulă valachă. Poporulu acesta 
din statuia magiara adese ori vede gen-
darmii, de cari se teme, vede finanţiî, 
de cari ér se teme, vede pe solgăbireu, 
de care se teme şi mal tare. Poporulu 
acesta afacerile mai bagatele le ispră-
vesce la notariuia, care locuesce în alü 
treilea satu. Pentru celea mai mari 
merge la oraşu. Din tote însă scie numai 
doue lucruri: dacă are dreptu, i-se dă 
şi dreptu, dară în relaţiunile vieţei lui 
nici o schimbare nu se face, fără ca să 
nu o plătescă cu bani. Dacă moştenesce, 
dacă vinde, dacă cumperă, dacă schimbă, 
dacă doneză, dacă caută să i-se facă. 
dreptate, pururea îi stă înainte statulu 
magiarü spre a-şi lua partea sa. Deci 
poporulu acesta plătesce dare, dare su-
plementară, vamă, advocată, medică, plă
tesce dare de drumă, iară ca să aibă 
drumuri, plătesce aparatele de pompieri, 
fără ca să le scie manipula. Acum dacă 
vine notariulu şi-i publică, că căsătoria, 
care s'a închiatu până acum în biserică, 
nu va mai fi validă, ci recunoscută de 
lege va fi numai cea închiată înaintea 
notariulul, óre saluta-va elu în acésta 
publicare sórele resărindu alu ideii de 
statu magiarü? Despre idea de statu 
magiarü, obligaţiunile civice, unitatea na
ţională poporulu acesta nici idee nu are. 

altariului snnţiloră apostoii Simonă şi Iuda. 
O tablă simplă de pe cripta lui vestesce 
lumii, că aci odihnesce Iohannes Petroaloysius 
Praenestinus Musicae Princeps. 

Prin composiţiile sale şT-a creată Pa-
lestrina ună monumentă mai durabilă decâtă 
arama şi petra. (.) musică, precum a creat'o 
elă, plină de farmecă cerescu, nu se va .în
vechi nici odată, ea va trăi pururea şi va fi 
pentru eomponiştl ună isvoră nesecata de 
îndemnă spirituală, eră pentru glorificarea 
cultului lui Dumnedeă ună isvoră pururea 
curgetoriă de evlavie şi înălţare la Dumnedeă. 

Meritulă lui Palestrina este acela, că 
elă a subordinată formele musicei polifoné 
scopului religiosă. Mai Înainte formele acestea, 
precum s'a tiisu fej^ 3 ' a g f o s c u făcutu în 
multe privinţe scopulă seă propria. Palestrina 
era pătrunsă de convingerea aceea, că musica 
In biserică nu e pentru sine însâ-şi, ci pentru 
acţiunea cea sfînta, carea se sevârşesce în 
biserică, şi de aceea textulă dramatică, care 
însoţesce acţiunea aceea sftntă, are să esprime 
şi în musica sa ceea ce esprimă în cuvintele 
sale, adecă totdeuna ceea ce înţelege şi în
vaţă biserica prin cuvintele acestea. Şi Pa
lestrina a întrupată convingerea acésta a sa, 
şi a făcut'o asta folosindă cu măiestrie admi
rabilă mijlócele cele mal simple ale musicei. 

Cândă cetesci numele lui Palestrina, 

! gândesc! numai la musica bisericescă. Dar 
I Palestrina are şi composiţii lumesci. Cântă

rile lui lumesci numite Madrigale suntu aşa 
de bune, câtă contemporanii lui l'aă numită 
marele imitatoră ală naturei, nu dóra numai 
pentru că în Madrigalele sale a imitată cân
tarea paserilorú, larma de arme, vîjiitulă 
vîntului şi ală mării şi alte sunete naturale, 
nu, ci Palestrina scia să imiteze în tonuri 
viaţa sufletului, scia să îmbrace textulă poe-
siilora într'o musică, care corespunde simţe-
mintelora firescí ale omului. 

De închiare încă o observare scurtă. în 
filele nóstre câştigă în lumea artiştiloru şi a 
iubitoriloră de artă din ce în ce totă mai multă 
terenă cultulă lui Richard Wagner. Eă gă-
sescă, că aşa şi trebue să fie. Nici prin 
minte uu-mî trece a më privi de competentă, 
ca să judecă pe mari! măiestri, cari aă lu
crată înainte de Wagner. însă şi ună cuno-
scëtoriû mai modestă ala musicei póté să 
bage de samă, că operele loră le stăpânesce 
în mesura mare sentimentalismulă. Şi sen-
timentalismulu acesta la componiştil de ală 
doilea şi ala treilea rînda se potenţeză adese 
până la gradulă acela, care pe germânesce 
se chemă forte potrivită Gefühlshudelei. Acesta 
e ună abusă mare, care se pune în calea 
misiunii, ce o are musica, adecă în calea de 
a nobilita inimele. Nobleţă inimii nu se mani
festă adecă în sentimentalitate, ci în însufleţirea 

pentru totă, ce e adeverată, bună şi frumosă, 
saă pe scurtă pentru totă, ce e ideală. 

în musica profană a ruptă gneţa Richard 
Wagner. Elă a realisată în musica acésta 
idea, că musica are să servescă textului, 
adecă să fie dramatica preste totă şi dra
matică şi ritmică în tote amënuntele sale şi 
prin urmare să fie sentimentală numai acolo, 
unde sentimentalitatea o pretinde caracterulă 
dramatică ală textului. 

Dară ceea ce nu voră omenii să con
céda pe faţă, e aceea, că întocmai ca şi îu 
alte lucruri, aşa şi în lucruiă acesta biserica 
catolică a îutrecută pe fiii véculuï acestuia 
cu trei vécurï, şi că biserica acésta şi-a avută 
deja în veculă ală şesespredecelea pe Wag-
nerulă seă, adecă pe Palestrina, delà care 
abia în vécuia aia nouëspre4ecelea a învăţată 
Richard Wagner, cum să scape musica profană 
din jugulă sentimentalismului. 

încă şi mai de aprópe ne intereseză 
aceea, că chiară Blaşiulă posede, — scriu 
fără intenţiunea de a măguli, — posede ta-
Ientulă acela musicală, care şi-a dată şi până 
acuma silinţa de a emancipa şi musica ro
mânescă de jugulă acela. Aşi dori, ca dovada 
cea mai puternică a acestei aserţiuni, „Mănă
stirea de Argeşă", să-şî ajungă câtă mai cu
rendă 4i»a nasceril pentru publiculă mare. 
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Elu numaï atâta scie, că lumea stă din 
poruncitori şi supuşi, şi că elu se ţine de clasa 
cestoru din urmă, lumea stă din plăti
tori de dare şi din cei ce se folosescu 
de darea plătită, şi elu aparţine celoru 
dintâiu. Ce mai scie despre statulu ma
giară, e, că îlă duce la miliţie, unde 
aude vorbă nemţescă. Pentru restanţele 
de dare îi liciteză viţelulu, şi aici aude 
vorbă ungurescă. Acesta miseru poporu 
are şi o parte etică forte tare. Acésta e 
biserica şi familia. Fiesce care face, ceea 
ce a făcutu tataia şi moşulu sëu. Se îmbrăca 
în vesminte de serbătore, cându merge 
la biserică; în preotulă sëu privesce pe 
mijlocitoriulfi dintre miseria sa şi bună
tatea lui Dumnezeu. Nici idee nu are 
despre prunci, cari să nu fie botezaţi de 
preotu, nici despre morţi, cari să nu fie 
sfinţiţi (?) de preotu. Ce va produce în 
sufletulă acestui poporu publicarea căsă
toriei civile? Spontaneă va face asemă-
nare între preotu, care îi dă sfaturi, şi 
între notariü, care incaseză dare delà elu, 
între preotu, care-lu mângăe, şi între no
tariü, care trimite la elu posta de pe
depsă. îi va veni în minte biserica sa, 
unde aşteptă vindecare în morburi şi re
coltă bună în lipse, şi îi va veni în 
minte cancelaria notarială, unde se ru
brică darea şi se împartă pasapórtele 
de vite. Şi în timpulă acestei mari tur-
burări sufletesc! şi disposiţii înferbîntate 
a poporului va apare agitatorulă, pe care 
mai înainte nu l'a înţeleşii poporulu, 
cându vorbia elü. din punctu de vedere na
ţională; acum însă, cându îi va dice: 
Ţi-au umilită preotulă, căci nu mai în-
chie elă căsătoriile, te-aă scosă din bi
serică, căci nu se mal închie acolo că
sătoria legală! poporulă va înţelege 
acésta vorbire pecătosă, şi va аиф delà 
acela agitátora, că cine le face tote 
acestea: Aceia, cărora le plătesc! dare, 
pentru car! servesc! în miliţie, şi aceia, — 
arătândă spre castelulă din sată, — cari 
suntă mai avuţi decâtă tine! Lucrulă 
nu va ajunge la revoltă, dară — afirmă 
oratorulă — proiectulă" din cestiune 
din punctulă de vedere ală unităţi! na
ţionale este stricăciosă, căci nasce dis
cordii şi mal alesă în ţinuturile locuite 
de naţionalităţi va potenţa ura, ce deja 
esista în contra instituţiuniloră statului 
ungurescă. De tote acestea este respon
sabilă guvernulă. Dice mai departe, că 
prin centralisarea puterii, prin ' monopo
luri de tăbacă, sare, postă şi telegrafă, 
spirituóse etc. şi prin întreprinderi şi fa
brici statuia paraliseză activitatea indi
vidului. Statuia se încercă a lua delà 
biserică forţa vitală, ce-I lipsesce. dară 
scopulă prin acesta nu şi-lă ajunge. Pro
iectulă din cestiune, nu-lă primesce. 

Contra căsătoriei civile aă mai vor
bită în 17 a c. Gyürky Abraham, Bu-
janovich şi Kun Miklós. 

Totă în şedinţa din 17 a c. a răspunsă 
dr Şerbană la acusele, ce i-le-a făcută Miklós 
Gyula, că adecă ar agita contra statului 
prin fol volante, că la alegere ar fi fo
losită fiamure românesci, că în congre-
gaţiunea comitatensă agiteză în contra 
Magiariloră, din care causă clubulă li
berală din cerculă seă l'a acusată la 
preşedintele partidului liberală din Buda
pesta, şi că altcum vorbesce în Bucu-
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rescî, altcum în parlamentulă magiară. 
Şerbană dice, că nici odată nu şi-a 
uitată, că e membrulă dietei unguresci. 
Ce a scrisă despre elă „Voinţa Naţională" 
din Bucurescï, a desminţit'o totă in acela 
diară, din care presenteză ună numeră 
în dietă. Cu privire la rola sa în con-
gregaţiuuea comitatensă <ljce, că numai 
până ce a remasă membru în partidulă 
guvernamentala, a fostă membru şi în con-
gregaţiune, de cândă a părăsită parti
dulă, nu l'aă mai verificată. Dorinţa 
Româniloră este, că dacă nu le daă de 
comite ună Română, să le trimită ună 
Ungură de trebă, cum a fostă Horváth 
Mihály, eră nu ună Sasă ca Bausznern 
Guido. Pretinsele foi volante aü fostă 
apeluri cătră alegëtorï, cărî ce e dreptă 
s'aă confiscata şi trimisa la procuroră, 
dar acesta neaflândă în ele absolută nimica în 
contra statului i-le-a retrimisă. Stindar
dele la alegere aă fostă albe-vinete. Vo
tului de neîncredere, ce i-l'a dată clubulă 
liberala din Făgăraşă în numele aloră 
vre-o 30 de Jidani, Saşi şi puţini Ma
giari, nu-i ascrie nici o importanţă. Elă 
şi-ar esopera votă de încredere şi delà 
200,000 de Român!. Din clubulă libe
rala a repăşită de bună voe. — Polónyi 
apostrofeză aspru pe guvernamentali, 
cari insinua ca trădătoriă pe Şerbană, 
care e membru ală parlamentului ungu
rescă, şi le impută, că acésta o facă 
numai după ce acela a eşită din parti
dulă loră, pe cândă până ce era între 
eî, îlă consideraă de patriotă. 

S'a hotărîtă Sâmbătă, ca desbaterea 
generală asupra căsătoriei civile să se 
închie înainte de feriile Pasciloră, şi pe-
tiţiunile pentru reîmpatriarea Iul Kossuth 
să se pertracteze, cându le va veni rîn-
duia, eră nu Luni, pe cum ar fi dorită 
deputaţi! independentişti, cari altcum ajută 
guvernulă în cestiunile reformeloră bise
ricescï. 

Luni aă vorbită îu cestiunea căsă
toriei civile Bolgár Fereucz, Márkus 
József, Drakulics, care polemiseză cu 
Visontai şi aice, că Serbii suntă patrioţi 
buni, şi Heckenast György. Toţi respingă 
proiectulă guvernului. Ne mal fiindă nimeni 
insinuată la vorbire, desbaterea generală 
asupra proiectului de lege despre căsă
toria civilă se declară de închisă, rămâ-
nendă să se ţină după serbătorile Pa
sciloră cuvîntările de închiare. 

Desbaterea generală asupra proiec
tului de lege despre căsătoria civilă s'a 
închiată în 19. 

O desbatere furtunosă a provocată 
afacerea referitóre la cumpărarea biblio-
tecei lui Kossuth. Anume o comisiune 
compusa din fracţiunea parlamentară a 
lui Eötvös a circulata o listă de contri
buée pentru adunarea aloră 16,000 fl. 
v. a. recerute la cumpărarea bibliotecel. 
Lista a trimis'o comisiunea aprópe numai 
la aderenţi de ai fracţiunii lui Eötvös, 
din care causă membrii celoralalte par
tide din parlamentă s'aă simţită vătă
maţi şi aă atacată fără cruţare numita 
comisiune. 

în 20 dieta s'a închisă începêndu-se 
feriile Pasciloră. 

Din incidentulă morţii Iui Kossuth 
deputaţii aă fostă convocaţi la şedinţă 
estraordinară pe 23 a c. 
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Guvernulă a elaborată proiectulă 
pentru reforma legii electorale. După 
acesta proiectă districtele şi colegiile 
electorale de până acum rămână şi pe 
viitoriă. Estinderea dreptului electorală 
se va întîmplă prin înfiinţarea unul co
legiu nou, în care voră avé dreptă de 
alegere toţi acei bărbaţi, cari în sensulă 
legiloră esistente nu şi-aă perdută drep-
tuia electorala şi cela puţină cu 6 luni 
înainte de prefigerea alegerii s'aă aşe
zată în districtulă respestivă, cel ce aă 
absolvată şcola reală superioră, gimnasiă, 
saă altă institută de asemenea categorie, 
şcolă industrială ori şcolă de agronomie, 
ori de doi ani este membrulă vre-unei 
bănci pentru ajutorarea morboşilora. Noulă 
colegiă va trimite 43 deputaţi, dintre 
cari câte 10 se alegă în Boemia şi 
Galiţia, câte 3 în Austria inferioră şi su
perioră şi câte 1 în celealalte provincii, 
încă nu se póté prevede, că óre puté-va 
câştiga guvernulă tote cluburile maiori-
tăţii pentru acesta proiecta. 

Oorespondinţe. 
Budapesta 22 Martie 1894. 

Onorată Redacţiune 1 
M'aă pusă pëcatele, de v'am promisă 

deunădi, că vë voia scrie, după ce îşi va fi 
ţinută dr. Şerbană cuvlntarea auunţată în 
casa deputaţiloră. Acuma imî pare reă de 
promisiunea asta, de cumva aţi înţeles'o aşa, 
precum am înţeles'o en. Eă aveam adecă 
de gândă să vë scriu despre cuvîntarea acésta 
şi încă în tonulă meu îndatinată, despre care 
diceţî, că lumea îlă caracteriseză de prea 
pişcătOriă. Stilulă e omulă, după cum dice 
francesulă, şi acuma ce să më facă? Dr. 
Şerbană a crescută în ochii mei aşa de tare, 
câtă nu-mi vine, să-I aplică stilulă meu. 
Credă, că nu esista între mine şi între ce
titorii „Unirii" nici o diferinţă de părere, 
cândă e a se judeca paşulă. care l'a făcută 
cândă cu nerespectarea hotărîriloră, cari le-a 
adusă conferinţa din Sibiă. Póté să dică 
óre cine, că nu e bună hotărîrea aceea, dară 
dacă ф с е a Ş a i atuncia cerce a o îndrepta 
totă în conferinţa din Sibiă, eră nu în par
lamentulă din Budapesta. Dar acestea n'aă 
de a face cu cuvîntarea lui dr. Şerbană. Ci 
eă vrea să constată, că dr. Şerbană deşi nu 
a spusă în cuvlntarea sa nimica nou, totuşi 
merită laudă şi recunoscinţă, pentru că dintre 
deputaţii de origine românescă, cari şedă în 
parlamentulă din Budapesta, singură elă şî-a 
luată inima în dinţi şi s'a afirmată ca ro
mână, deşi nu cu succesulă, ce-lă doria. 

Precum bine vedeţi, trebue deci să-mi 
păstreză piperiulă stilistică pe de altă dată. 
Mi-aşi cerca stilulă eră cu Rezei, dar de astă 
dată n'am ce să vë scriu despre elă. Pentru 
că să nu se dea însă uitării obiectulă acesta, 
vë alătură o ilustraţie cu textă din fóea 
umoristica „Herkó Pater". Precum vedeţi, 
într'însa francmasonulă Wekerle îmbrăcată 
ţerănesce jocă pe ursulă Rezei, eră Iu textă 
se motivéza joculă acesta cu eventuala va
canţă a Lugoşului. Pagubă, că nu publicaţi 
„Unirea" cu chipuri. Ar fi de interesă, să 
vad> cetitorii ei persiflarea acésta a purtării 
lui Rezei. 

Cându primiţi şirurile acestea, veţi fi 
aflată deja şi dvóstre, că „sflutulă bëtrânù" 
delà Torino a murită. A murită, şi mórtea 
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Juï pare-mi-se e cu o cale şi sentinţa de 
morte a cabinetului Wekerle, de cumva mórtea 
marelui revoluţionarii nu va provoca întor
sături încă şi mal mari In politica actuală 
din Ungaria. Dacă numai eabinetulă se va 
Bchimba, atunci eră se va adeveri numai 
djeala, că: Selten kommt was Besseres nach. 
Si eu şi totă lumea aşteptămă aci cu rerăbdare 
şedinţa estraordinară de mâne a casei depu-
taţiloru. 

Că jalea Ungurilorû e mare, asta nu 
are să ne supere pe noi de loca. Din contră 
am puté învăţa delà ei, în ce chipă avemă 
eă respectămu şi noi memoria bărbaţiloru 
noştri celoră mari. Nu e vrednică să esiste 
acela poporă, care nu scie respecta memoria 
fiiloră sei meritaţi. Celă ce are urechi de 
audită, să audă! îmi aducă adecă aminte de 
zelulă, ce v'a trebuită să-lă desvoltaţi întru 
a apëra memoria mitropolitului Vancea în 
contra unora pigmei, cari aruncaă în ea cu tină. 

Dar era să uită : Jidovii de aici întrecu 
în patriotismă până şi pe Unguri. Atâta cei 
perciunaţi câtă şi cel neperciunaţl, adecă or
todox! şi neologî, au aranjată în sinagogele 
loră în chipă ostentativă rugăciuni publice 
pentru viaţa lui Kossuth. Cum se schimbă 
Inmea, şi omenii cu ea! Pe timpulă absolu
tismului şi mai înainte Jidovii noştri aveaă 
de totului totă alte păreri politice. Am cetită 
deunădi, că în Polonia rusescă unélta cea 
mai bună spre rusificarea ţereî suntă Jidovii, 
pe cari II mută guvernulu rusescă din Rusia 
în Polonia. Adeveraţî patrioţi! Ca ţiganulă. 
Elă încă ţine cu sătulă. 

Vë saluta P. 

Rugare. 
Nefiindu în stare a răspunde în specială, 

rogă pe acésta cale, ca să primescă mulţămita 
mea sincera Onoratulă comitetă ală reuniunii 
femeiloră române din locă, Reuniunea pom-
pieriloră, corpurile didactice, întregă prea 
stimată publică din locă şi jură, care a bine
voită a asista la înmormîntarea soţiei mele 
neuitate, precum şi toţi cunoscuţii, colegii şi 
amicii, cari din acesta incidenţă mi-aă adresată 
scrisori de condolinţă. 

în specială mulţămescă Comitetului 
reuniunii femeiloră române din locă, care în 
locă de a depune o cunună petitére pe si-
criulă multă regretatei mele soţii, a luată 
nobila iniţiativă de a pune basă la fuuda-
ţiunea Leontina F. Negruţă cu destinaţiunea, 
ca din venitele acestei fundaţiuni să se pro-
vadă cu recuisite scolastice elevele serace 
delà şcola română de fete din locă, la carea 
defuncta a funcţionată ca profesoră în decursă 
de 15 ani. 

Blaşiă în 10 Martie 1894. 
Ioană F. Negruţă, 
profesorii preparandialu. 

N o u t ă ţ i 
Din diecesa Oradeï-marï. Antonia Pap-

dană parochă în Boghişă şi administratorulă 
oficiului protopopescă ală districtului Satmară 
este numită protopopă actuală ală aceluia-şi 
districtă. — Protopopă ală districtului Siria 
s'a numita Marcu D. Păscută parochă in 
Siria, eră ală districtului Supura Mih. Cinca, 
eoncredêndu-i-se totodată şi administrarea 
oficiului protopopescă de Madarasa. — Ase
sori consistoriali suntă numiţi loanu Papp 
protopnpulă districtului B. Şebişă şi parochă 
în Bocsigă, Alesandru Bozintană protopopă 
emerită şi parochă în Nogioridă, Vasiliu 
Ştefanică profesoră gimn. la Beiuşă şi Ge
orgia Şuta parochă In Moftină, aceşti doi din 
urmă şi de vicearchidiaconi onorari. — La 
parochia Supura s'a numită parochă Mihailă 

Cinca, până aci parochă în Jidani (Sz. Zsa-
dăny), eră în locuia dînsului la Jidani fostulă 
parochă de Ruşi Georgia Perényi. — Georgia 
Mureşană capelană şi profesoră de religiune 
şi limba română în Care! e dispusă de ad-
ministratoră parochială în Buşi, — Ludovică 
Rezeiu, până acum coadjutoră în Jidani, s'a 
denumită Ia Supuru. — Parochă în Beliă fu 
numită Demetriă Nistoră fostulă administratoră 
ală parochiel Petranî. 

Concursă. La parochia Zorlenţulă mare 
de sub patronatulă Societăţii privilegiate 
austro-ungare a căiloră ferate de stată situată 
în prolopopiatulă Vermeşului (diecesa Lu-
goşuiui) se escrie concursă cu termină până 
la 10/18 Aprilă 1894 pe lâugă următorele 
emoluminte: 1. Congrua anuală 228 fl. 90 cr. 
2. Lemne focale 12 care de ramuri, saă ună 
relută de 12 fl. 60 cr. 3. Censă quarteriale 
anuală de 50 fl. 40 cr. 4. O sesiune ca-
tastrală de 30 jugăre, carea însă nu e trau-
scrisă in cartea fnnduară pe numele parochiel 
greco-eatolice. 

Staţiuni docentale. Cu termiuulă de 
30 Aprilă se escrie concursă la staţiunile do
centale: Şaldorfu în protopopiatulă Sibiului 
cu salaria de 300 fl. din reparţiţiune pe po
poră. — Nireşu în protopopiatula Almaşulul 
cu emolumentele : 200 fl. din reparţiţiune pe 
poporă, 65 fl. din cassa bisericei, 30 fl. com-
putaţi după 6 metri lemne şi 5 fl. computaţl 
după dreptuia de păşunată. 

întru mărirea Ini Dumnedeă. Credin-
ciosulă şi marinimosulă economă din Ibişdor-
fulă săsescă Mateiă Luca şi soţia sa Maria 
aă binevoită a dona pe sama Stei Biserici 
gr. cat. ună ornată preoţescă frumosă cu 
tote celea ce se ţină de elă. cumpëratë cu 
100 corone, eră economulă Ioană Munteană 
şi soţia sa Asinefta aă donată pe sama Stei 
Biserici ună praporii frumosă, cumpărată cu 
16 corone. Peutru aceste fapte nobile şi 
creştinesc! oficiulă parochială gr. cat. le aduce 
evlavioşiloră donatori mulţămita şi pe calea 
acésta. 

Mulţămita publica. Senatulă scolastică 
gr. cat. din Sucuthardă (în diecesa Gherlei) 
aduce cea mal căldurosă mulţămita dlul pro
fesoră preparandială din Blaşiă, Ioană F. 
Negruţă, care de vre-o 3 ani a donată cărţi 
de şcolă în preţă de 25—30 fl. v. a. pentru 
pruncii miseri, cari frecuenteză şcola gr. cat. 
din numita comună. 

Serată literară. Reuniunea femeiloră 
româue din Blaşiă va aranja Sâmbătă în 24 
Martie st. n. a. c. a cincia serată literară. 
Va diserta dşora profesoră Elena Sânteonă. 
începutulă la orele 8 sara. 

De mirată. Domnulă Dr Lucaciu în 
discursulă seă ţinută la părăstasulă lui G. 
Brăteană citândă o strofă din Еий-nescu 
numesce pre acesta „poetă" „marele poetă". 
Acésta ne-a surprinsă. Ne-a surprinsă cu 
atâta mal multă, că a djs'o dlă Dr. Lucaciă. 
Nu vomă (jice, că la noi ună poetă nu pole fi 
mare. decâtă dacă asupra obştei românesc! 
influinţeză in o direcţiune sănetosă, bună oră 
ca Mureşană, Alexandri, Bolintineană şi alţii, 
însufleţindu-o pentru ideale şi virtute. Nu 
vomă ф с е і c à Eminescu departe de ̂  fi in-
fluinţată asupra obştei românesci, dar mai 
cu samă asunra tinerimii în o atare direc
ţiune, a veştedită şi veşte4esee In tinerime 
ori ce simţiri spre avînturi nobile, şi o bla-
seză pentru viaţă, până cândă încă nici nu 
o cunósce. Cine a avută ocasiune a vedé 
influinţa acésta daunăciosă asupra tinerimii, 
acela numai póté cuuósce desastrele prici
nuite în mijloculă ei de Eminescu. Nu-i 
facemă dl ui Lucaciă imputare, eă nu cunósce 
pericululă, ce-lă ascunde în sine Eminescu 
pentru tinerime. Căci dlă Lucaciă de multă 
nu mai e profesoră la tinerime. însă dlă 
Dr. Lucaciă e preotu gr. cat. Ca atare de 
bună samă scie, că fără credinţă în Dum
neata şi în nemurirea sufletului şi fără en-
tusiasmă pentru virtute nimeni nu póté fi 
mare în adeveră. înaintea lui Eminescu însă 
sufletulă e „prafă". Pe fruntea omului „nu-i 
scrisă Dumnedeă". Esistinţa chiară şi a lui 

Dumnedeă e „o nebunie şi tristă şi golă". 
Virtutea n'are mai multă vaiere ca crima, 
căci moştenirea amîndororă e „uitarea". 
Dacă înaintea unui preotă gr. cat. de cultura, 
talentulă şi inima dluî Dr. Lucaciă ună poetă 
cu atari principii póté fi „mare", fie! Ce 
valóre mai are însă atunci religiunea, ce o 
predică? Heine la Germani n'a fostă nicf 
pe departe în poesiile sale aşa immorală şi 
tîmpită în simţiri ca Eminescu, şi a avută 
ună talentă grandiosă lirică, şi totuşi în totă 
Germania nu s'a aflată nici o cetate, care 
să se învoescă, ca între zidurile ei să se ri
dice lui Heine monumentă. Şi la noi? E 
posibilă óre, ca şi ună preotă distinsă să 
ridice monumentă lui Eminescu în cuvinte 
şi elogii? De n'amă fi vădută cu ochii, n'amă 
ti credută. 

Fromoţinne. Senatulă universităţii din 
Cluşia a promovata în 17 1. c. la gradulă 
de doctoră în ştiinţele juridice pe tinerulă 
candidata de advocată fostă elevă ală gim-
nasiulul din Blaşiă Gavriilă Suciă, din Săla-
şulă inferioră comitatulă Huuiădorei. 

Academia Bomână îşi va începe şe
dinţele sesiuni de primăvara în 28 1. c. Cu 
ocasiunea acestei sesiuni se va alege preşe
dinte în locuia multa regretatului G. Bariţd. 
Noii membri ai Academie! dniï C. Olănescu 
şi I. Kalinderă îşi voră ţine discursurile de 
recepţiune. Celă dintâiă va vorbi despre 
Vasile Alesandri ca poetă, auctoră dramatică 
şi ca omă politică, eră Kalinderă despre 
activitatea episcopului Melchisedecă. 

Pedépsa Ini Dumnedeă. în biserica 
Madeleine din Paris a esplodată în 15 a c. 
o bombă cu dinamită. Ea a umplută de 
spaimă pe poporulă credinciosă, dară nu a 
ucisă pe nimeni decâtă pe atentatoră. Anume 
cândă a intrată elă în biserică, uşea s'a isbitfi 
de elă cu atâta putere, câtă i-a spartă bomba, 
ce o avea la sine, uci4êndu-lfi la momento. 
Pedépsa lui Dumnedeă l'a ajunsă pe aten
tatoră, care a cercată să spurce sfîntula 
locaşă. 

Căsătoria regelui Milan. Se anunţă din 
Belgrad, că sinodulă episcopescù a declarată 
de nulă hotărîrea, prin care reposatulă mi-
tropolită Teodosiă a pronunţată de disolvatu 
căsătoria dintre Milan şi soţia sa Natália. 
Milan însu-şi a rugată în timpulă din urmă 
pe actualulă mitropolită Mihailă, ca să re-
noescă căsătoria sa disolvată în 1888 prin 
mitropolitulă Teodosiă, deórece elă s'a con
vinsă, că a fostă nedreptă faţă cu soţia sa. 
Sinodulă eonsiderândă, că mitropolitulă Teo
dosiă nu a fostă îndreptăţită a di solvă că
sătoria, deórece acésta cade în competinţa 
consistoriuluî; eonsiderândă, că în causa acésta 
regina Natália nici odată nu a fostă ascul
tată; şi în fine eonsiderândă, că regele Milan 
îşi recunósce greşala şi este gata a o îndrepta ; 
declară, că divorţarea pronunţată în 1888 
este nulă, eră căsătoria închiatâ în 1875 între 
Milan şi Natália sustă. Se vorbesce, c * 
după Pasel exregina Natália încă se va în-
tórce la Belgrad. 

Din procurorii călugăru. Se anunţă-
din Olmiitz, că fostulă nrocuroră delà tribu
nalulă districtului de Karlsbad a intrată în 
ordulă călugârescă ală Dominieaniloră înce-
pendu-şi deja noviţiatulă. 

ună directorii de finanţe îubilantu. 
Dimitrie Dragonescă, consiliariă regescă, direc-
torä de finanţe în Pécs, a serbată în 18 
Martie a c. iubileulă de 25 ani, de cându 
este în serviţiulă de stată. 

Congresulă studenţiloră in Cluşă. în 
17 Martie s'a ţinută în astă ană în Cluşă. 
congresulă studenţiloră maghiari din ţară. 
Aă redactată statutulu asociaţiunii studenţesci. 
Dispută mare s'a încinsă asupra cause! stU" 
denţiloră români. în fine aă hotărîtă, că pe 
studenţii român! agitator! nu-î primescă d# 
membri al lige! studenţesci regnicolare, p * 
celalalt! însă ÎI primescă cu bucurie şi vort 
întreprinde totă, ca aceşti colegi olahî să вв 
facă membri al asociaţiunii. 
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PARTE SCIINTTFICÁ-LITERARA. 
XIX. 

Hurmuzaki si s. Unire. 
9 

Eudoxiu Baronü de Hurmuzaki, pe lângă 
importanta sa colecţiune <te documente privi-
tóre la istoria Românilorù, ne-a lăsatu şi o 
istorie fragmentară, pe care însă dînsulu nu 
a putut'o eda, pună ce a fostu în viaţă. 

După mórtea dînsuluï Ministeriulû de 
culte si instrucţiunea publică din România a 
edatû acéstà istorie sub titululu : „Fragmente 
zur Geschichte der Rumänen von Eudoxius 
Freiherrn von Hurmuzaki", tipărită între anii 
1878—1886 în stabilimentulu lui Socecă din 
Bucuresci. Opulu acesta cuprinde cinci volume, 
din cari volumulu alu 2-lea se ocupă aprópe 
esclusivă de istoria bisericei române din 
Transilvania în secululu alu 18-lea. 

De cândă a apărută acesta volumă (a. 
1878), scriitorii români se provocă forte desâ 
la elù, cându voescu să scrie ceva despre bi
serica unită, şi pună forte mare pondu pe 
cuvintele lui Hurmuzaki. Nici unulû însă, 
pe câtu scimu noi, nu s'a ocupatu şi cu o 
critică seriósa a acestei scrieri, deşi acesta 
ar fi trebuită să o facă cu atâta mai vîrtosă, 
cu câtă ună opă postumă, pe care autorulă 
nu l'a pututu supune revisiunii înainte de 
a-lă tipări, este cu neputinţă să nu cuprindă 
şi aserţiuni, cari nu potă susţine critica. 

Noi însă nu putemă trece fără observa-
ţiune preste volumulă ală 2-lea din „frag
mentele" lui Hurmuzaki, nu numai pentru că 
dlă Deusuşană se provocă la elù, ci şi pentru 
că acesta scriere este forte seducetóre pentru 
omenii, cari nu aă cunoscinţe temeinice 
despre trecutulă bisericei unite. 

O limbă clasică germană, ună stila vioiă, 
o naraţiune plastica a evenimenteloră, pro
vocarea desă la documeute necunoscute până 
în anulă 1878, o mulţime de consideraţiuni 
fiiosofico-istorice, întreţesute cu multă mă-
estrie în arulă naraţiunii istorice, daă cărţii 
acesteia unu farmecă deosebită, care abate 
atenţiunea cetitoriuluï delà gravele erori, în 
cari a càdutû auctorulă. 

Este deci datoria nostră a descoperi 
celă puţină unele din aceste erori, şi a re
duce la valórea ei adeverată autoritatea, ce 
se atribue lui Hurmuzaki. 

Doué calităţi esenţiale lipsescă lui Hur
muzaki: cunoscinţa temeinică a lucruriloră 
bisericesci, despre cari scrie, şi imparţiali
tatea, care trebue să împodobescă pe ori ce 
istoriografă. 

Aserţiunea nostră o vomă dovedi cu 
mai multe esemple luate tóté din volumulă 
ală 2-Леа ală „fragmeuteloră", care singură 
ne intereseză în studiulă nostru. 

1. îndată la începutulă scrierii sale 
tradeză Hurmuzaki o completă necunoscinţă 
de credinţele dit'eritelorù secte religiöse din 
Transilvania. La pag. 3 ne spune, că prin
cipii Transilvaniei în diplomele loră numescă 
pe preoţii românesci numai păstori, pentru că 
ocupaţiunea principală a Româniloră ardeleni 
era pe timpulu acela economia de vite. J) 

Hurmuzaki nu scia nici macara atâta, 
că toţi protestanţii diu Ardelă, adecă refor
maţii, luterauii şi unitarii numescă pe indi
vidu aceia din sinulă bisericei loră, cari se 
ocupă cu păstorirea sufleteloră saă cu aşa 
numita „cura animarum", numai „pastores" 
şi „divini verbi miniştri". Dovadă despre 
acesta ne este însu-şi reformatulă Benkő, 
care in opulă seă „Transilvania" vorbindă 
despre constituţiunea secteloră protestantice 
numesce pe parochii reformaţiloră „verbi di
vini miniştri sive pastores", pe ai luteraniloră 
„pastores olim sub Romana Ecclesia plebani 
dicti", ér despre aï uuitariloru фсе, că „tot 
ferme sunt pastores, quot Ecclesiae recen-

1i Da die Hauptbeschäftigung der siebenbür-
giichen Rumänen iu der Viehzucht bestand, so er
halten auch ihre Priester in den Gnadenbriefen und 
Befreiungsnrkunden der Wahlfürsten meistens 
die Bezeichnung »walachische Hirten« (pastores Va-
Jachi), und seltener »sacerdotes« (pag. 3 şi 4). 

sitae".1) Protestanţii, pe cum se scie, nu au 
sacramentulă preoţiei, şi pentru aceea pe mi
niştrii bisericei loră nu-i numescă sacerdotes, 
ci numai păstori şi miniştri. De altă parte 
principii calvini al Trausilvaniei se siliaă, 
pe cum este asemenea cunoscută, să înlocu-
éscà credinţa ortodoxă a Româniloră cu cre
dinţa protestanţiloră şi instituţiunile sacre 
orientale cu instituţiuni calvinescî. Pentru 
aceea el şi atunci, cândă vorbescă despre 
biserica românescă, folosescă forte adese ori 
numai terminologia întrebuinţată în biserica 
reformată, şi astfelă pe episcopulă românescă 
adese ori îiă numescă „superintendens", şi pe 
preoţii românesci „pastores", căci scopulă 
loră era, ca din episcopii românesci să facă 
numai superintendenţi calvinescî, şi din preoţii 
noştri numai păstori saă miniştri protestanţi. 

Astfelă stândă lucrulă se vede, câtă de 
absurda este aserţiunea lui Hurmuzaki, că 
principii numiaă „păstori" pe preoţii româ
nesci numai din causa aceea, că Românii se 
ocupau mai vîrtosă cu economia de vite. 

2. Saă din nesciinţă saă cu intenţiunea 
de a descredita biserica unită, Hurmuzaki 
povestesce o mulţime de lucruri, despre cari 
şi cei mai de rîndu cărturari potă sei, că 
suntă false. Aşa de es. vorbindă despre di
ploma Leopoldină a doua din 19 Martie 1701 , 
ne spune, că aceea cu neînsemnate escepţiuni 
şi astădi este în vigóre, 2) pe cându în faptă, 
dacă luămu afară dreptulă de a alege 3 can
didaţi pentru scaunulă mitropolitană, astădi 
acea diplomă întru nimica nu mal are va-
lóre în biserica unită. Privilegiile garantate 
în acea diplomă clerului unită aă încetată 
şi pentru acesta cleră, pe cum aă încetată 
şi pentru cierurile altora confesiuni din ţară. 
Asemenea a încetată de multă şi jugulă im
pusă bisericei unite prin acea diplomă. De 
teologă latină nici pomenire nu mai este 
astăzi in biserica unită. Jurisdicţiunea ar-
chiepiscopului latină din Strigoniă nimeni nu 
o mai cunósce şi reeunósce. în locă de epi
scopulă unită ală Ardeiului, amiutită în acea 
diplomă, astădi'avemu ună Mitropolită şi 3 
episcop! sufragani etc. Pe ce basa фсе deci 
Hurmuzaki, că diploma aceea şi astădjl este 
îu vigóre în biserica nostră? 

3. Nu mai puţină nesciinţă tradeză 
Hurmuzaki despre situaţiunea biserieei unite, 
cândă spune, că nici cu privire la admini-
straţiune şi judicatură biserica unită de astăd,! 
nu póté să résiste presiunii iresistibile a Sca
unului Romană. 3) La noi şi copiii sciă, că 
în biserica catolica, şi prin urmare şi în cea 
unită românescă, întocmai ca şi în biserica 
orientală nefaisificatâ de principiile prote
stanţiloră, diecesele se administreză de epi-
scopi şi de organele denumite de aceştia. 

Asemenea se scie, că chiară şi căuşele, 
cari delà forulă mitropolitană ală bisericei 
unite se apelézà la Sfîntulă Scaună Aposto
lică Romană, nu se judecă inmediată de Pon
tificele Romană, ci de unulă dintre episcopii 
provinciei mitropolitane ca delegată apostolică. 
Nicăiri pe terenulă administrativă şi judi
ciară nu se simţesce vre o presiune iresisti-
bilă ori resistibilă diu partea Scaunului Apo
stolică, şi prin urmare aceea este o născo-
citură a lui Hurmuzaki, care nu a avută nici 
o cunoscinţa de starea .bisericei unire. 

4. Neadeveră palpabila scrie Hur
muzaki, câudû dice, că ritulă grecescă chiară 
şi în Roma este vedută cu ochi rei şi tolerată 
numai ca unu reu inevitabilă. 4) Se vede 
apriată din acestea, că Hurmuzaki nu scia, 

2 ) Benkő Transilvania, Vindobonae 1778 t. II. 
p . 195, 213 şi 229. 

2 ) »So lautet der Hauptinhalt einer fur die 
ganze Zukunft der Union sehr belangreichen Urkunde, 
die mit geringen Ausnahmen noch fortan in Geltung 
steht" (pag. 55). 

s ) »Dogmatisch an Rom gefesselt, vermag die 
unirte Kirche in Bezug auf Verwaltung und Gerichts
barkeit dem unwiderstehlichen Drucke des römischen 
Stuhles keinen Widerstand zu leisten.» pag. 58. 

*) »Weil der griechische Cultus . . . . in Rom 
selbst missfallig angesehen und als eiu vor der Hand 
unerlässliches Uebel nur bis zum Eintritt günstigerer 
Zeitverhältuisse geduldet wird.« (pag. 69.) 

că Roma şi-a ţinută totdeuna de o glorie 
proprie a avé în sinulă bisericei catolice 
poporë de diverse rituri. Acésta este o pro
prietate firescă a bisericei catolice, pentru 
că prin nimica nu se manifesteză caraeterulă 
de catolicitate saă universalitate ală unei 
biserici, ca tocmai prin aceea, că în sinulă 
ei se află diferite poporë, unite tote prin 
aceea-şi credinţă, însă variate prin varietatea 
frumosă a rituriloră. în sinulă bisericei ea* 
tolice şi astădji se află totă felulă de rituri-
Aşa de es. pe lângă ritulă latină şi grecescă 
avemă ritulă melchită, ritulă armenescă, 
ritulă cophtă (în Egiptă) etc. în Italia şi 
astădji se află colonii de Albanesi şi Greci, 
cari profeseză ritulă grecescă, deşi Roma 
l'ar fi putută face să încete de multu, dacă 
l'ar fi privită eu ochi rëï şi ca pe ună reă 
inevitabilă. 

Pontificii Romani de mai multe vécurï 
susţină chiară în Roma ună institută şi o 
biserică, unde ritulă grecescă se practiseză 
mal curată şi malestosă, decâtă ori unde în 
Orienta. îu apropiere de Roma esistă o ma* 
năstire numită „Grotta ferrata", întemeiată 
în evulă pe mijlocii, care şi astădji îşi pă-
streză curată ritulă seă grecescă, deşi călu-
gării acelei mănăstiri se recruteză din băr
baţi de ritulă latină, cărora Pontificii le con
céda trecerea la ritulă grecescă numai din 
stima şi reverinţa, ce o aă cătră ritulă orien
tală, pe care nimeni nu l'a lăudată cu cu
vinte mai frumóse, decâtă îuşi-şl Pontificii 
Romani. *) 

Roma totdeuna a ineulcată observarea 
strictă a ritului şi disciplinei orientale. De
spre acesta avemă dovadă, între altele, in* 
strucţiunea dată misionariloră din orienta 
deja la anulă 1669, cu multă înainte de 
unirea Româuiloră. 2) Asemenea avemă do
vadă eclatantă despre acésta în serisórea 
sacrei congregaţiuni de Propaganda Fide de 
dată 28 Iuniă 1858 adresata Episcopiloră 
provinciei mitropolitane române de Alba-lulia 
şi Făgăraşă, în care se ф с е : „Ritulă orien
tală să rămână neviolată, asemenea să se 
păstreze cu sfinţenie şi disciplina, care o 
ţineaă şi profesaă orientalii înainte de schismă, 
şi care se razimă în venerabilele loră Li-
turgii şi rituale vechi." ") 

Aşa dară cândă Hurmuzaki ne spune, 
că ritulă grecescă este privită în Roma cu 
ochi rëï şi numai tolerată ca ună reă inevi
tabilă, elă lovesce în faţă adeverulă cela maï 
luminosă, ce se póté cugeta. 

(Va urmá.) 

Mititelu. 
Poveste din Portugalia. 

(Continuare) 
în ochii mei domnulă Samuilâ Gibson 

era ună bărbată onorabilă, ba mai multă, 
era ună bărbată de mare însemnătate, căci 
deprindea asupra mea o anumită plenipotenţă 
de autoritate părinţescă. Elă era neguţătoriă 
de v ină . De cândă numai îmi potă aduce 
a m i n t e , t a t ă l ă meă în totă anulă ÎI vindea 
dóuespredece buţî de vină. Pe lângă aceea 
se ocupa d lă Gibson şi cu transportă de 
anumi ţ i articli comerciali şi mijlocia specula-
ţ iuni de bani, precum Încă cu multă înaintea 
lui o făcuse şi tatălă seă. Elă locuia în una 
dintre cele mai frumóse părţi ale oraşului, 
Casa lui, în care locuiseră şi părinţii lui ca 
la t re idec i de ani , şi e lă acum mai bine de 
4ece ani, era situată toemai lângă rîă, ră-
zimatâ de o stîncă, şi oferia ună aspecte 
plăcută. 

<) VedI de es. constituţiunile pontificii ale luf 
Piu alu IX-lea la Nilles Symb. I. pag. 176 şi 176 şi 
în v. II. chiară la începută. 

2 ) VedI capitululü nostru: Autenticitatea şi 
genuin, manifestului de unire din 1698 pag. 19. 

s ) VedI Conc. prov. I. Blaşiu 1882. Ed. I. p< 
XXXV—VI. 
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Cându am mersu la universitate, pe 
«lu Га rugatü tatălu meii, ca în fiecare „priniă" 
fia-mï imanueze o mică sumă de cheltuelă. 
Ea de comunu în timpu de optă . dile era 
sfârşită. După aceea tote plăcerile mi-le 
continuam cu unu felu de linişte şi simplici
tate stoică, până în urmă sosia a 25-a, cându 
cu o anumită sfială më puteam présenta la 
domnulă Gibson. 

Bunulù bëtrânu më primia totdeuna cu 
йсееа-şî bunăvoinţă. Afacerea nu ml-o în-
timpină cu greutăţi. Abia trebuia să-mi for
mulezi! rugarea în cuvinte. Presentarea mea 
era de ajunsă, spre a-i da să înţelegă sco-
pulă venirii mele. Şi nici odată nu më de
părtam fără de a fi invitată la prânză pe 
cea mai de aprópe Duminecă. „Fiica mea 
ве va bucura de présenta dtále," dicea tot
deuna. însă tocmai frumuşica Alice,, ce tot
deuna era vióie şi elegantă ca o rosă împu-
pită, avea ochi de Argus şi îndată descoperia 
şi cea mai mică greşală şi cea mai baga
telă scădere a toaletei mele, şi deórece 
din causa slabei stări a albituriloră mele îmi 
era aprópe preste putinţă a më présenta îna
intea ei deplină curată, de aceea sub ună 
pretextă ori altuia mai totdeuna declinam 
delà mine invitarea. 

în după améda dilei de 25 Octobre în 
urmă eră băteam la uşea domnului Gibson, 
ce era scutită în contra curentului cu ună 
postavă verde. Pregătită de a më dispensa 
eră cu o scusă delà invitarea de pe mâne, 
intrai în lăuntru. 

Amiculă tatălui meă ca totdeuna era 
forte ocupată, şi ridicându-şi privirea de 
pe scrisorile sale mi-o aruncă cu nerăbdare 
şi părea că-mi §ke: „Ce? Eră e aci ştren-
gariulă?" în momentulă următoriă însă re-
eună unu amicabilă: „A, cum te afli? Punc-
tuosă ca totdeuna. Staă şi acum la servi-
ţiulă dtale." 

Am începută a gângăni ca ună felă de 
seusare. Më plângeam, cum suntă tote de 
scumpe, cu deosebire studiile cele noue, cari 
am trebuită, să mi-le procureză, şi am în
cuiată cu rugarea îndatinată. Elă më în
trerupse. „Prea bine, prea bine, tinerulă 
meă," îmi фзе rîdendă ceva cam sarcastică 
şi nete<j.indu-şî barba. „Sciinţa este scumpă, 
sciă eă forte bine, — cine să-şi osîndescă 
copilulă la sciinţă? — Să fi venită dta la 
mine la învăţătură, nu te-ar fi costată nici 
ună bană, ba aveai deja remuneraţiune 
in locă de spese îndelungate de ani. — însă 
cui ÎÏ trebue sciinţă, trebue să o şi plătescă. 
Noi comercianţii gândimă altcum, şi nici nu 
ne merge reă. Dar ce mai grăescă? Cine 
scie, ce medică renumită se póté alege 
din dta!" 

Ceva cam nerăbdătoriă am începută de 
nou a gângăni ceva despre lucrulă princi
pală, ce-mi zăcea la inimă. 

„Sciă bine, . . sigură, în privinţa acesta 
nu este nici o pedecă. Dar să ne faci plă
cerea mâne, punctă la şese óre, scii dta bine. 
Alice se va bucura, — aşa dară nici o scusă, 
domnulă meă, noi vomă fi mâne numai noi 
de noi." 

Ce aşi mai fi putută $ke? Tote scu-
sele mi-se opriră în gură, — vrendă ne-
vrendă trebui să primescă cu cuvinte de mul-
ţămită invitarea prietinescă, şi preste câteva 
clipe pornii cătră casă cu punga şi inima 
îngreunată. 

Dar să nu uită : pe cândă ajunsei deja 
la uşe, më întrebă elă privindă prin ferestă : 

„Acum îmi vine în minte, vëdut'aï dta vre-o 
dată o înmormîntare protestantă?" Şi fiindă 
că privii la elă cam mirată, îmï dise : „Bine ! 
Dacă vrei, vină preste o oră eră. Astădi 
înmormînteză pe comptabilulă delà Norris et 
Cie. Poţi să privesci de aci înmormîntarea. 
Pentru omeni din provinţă ea este ună lucru 
noă şi prin urmare şi interesantă." 

Promisei, că nu voia întârzia, şi pornii 
afurisiudă tote înmormîntările protestante. 

Celă ce nu a venită în diua aceea, 
acela am fostă eă. E altcum de prisosă, să 
o spună. Odată pentru că ploua de versa, 
şi apoi îmi aşteptam porumbulă, şi afară de 
aceea trebuia să-mi aducă în stare presen-
tabilă toaleta pe diua de mâne, ceea ce îmi 
causa multă bătaie de capă şi-mi storcea 
multe oftări. 

încă nu hotărîsem, care dintre cele trei 
cravate ale mele era mai presentabilă, cândă 
şi sosi Mititelă. Elă era ploată şi-şi scutură 
aripele mai înainte de ce s'ar fi apucată de 
cină. Eă luai ună ştergariă şi-lă ştersei de 
apă şi privii cu desfătare, cum îşi alegea 
sfărmiturile cele mai bune. Apoi îlă pusei 
pe balustrada verandei şi privii în urma lui. 

„Câtă vreme să mai mergă lucrurile 
totă aşa?" më întrebai. „Să nu sosescă óre 
4iua, care să vë împreune?" Şi cu o rară 
melancolie, probabilă o urmare a ploii, — 
căci barometrulă sufletului pare-mi-se se 
Înalţă şi scade de odată cu celă de sticlă şi 
argintă viu, — priviam la cele doue fereşti, 
cari singure eraă luminate. 

Atunci de odată îmi veni o idee, şi eă 
imi lovii fruntea ca ună desperată, dar de
odată şi 4 ' s e * e u mândrie şi bucurie : „O 
idee minunată! Cu aură nu se póté plăti!" 
Póté că o lege psichologică a începută să 
vrăjescă întru mine: eă më gândiam la cu
nunie, pe cândă Gibson îmi vorbise de în
mormîntare. Póte-se óre ună jocă psichologică 
mai paradoxa? Dar eă găsisem între acelea 
dóue lucruri o legătura, care më umplu de 
bucurie. 

De multă vreme nu fusesem aşa de fe
ricită ca în sara aceea. Më culcai, şi visulă 
îmi tórse mai departe tirulă acelei idei fe
ricite. 

Chiară la şese óre bătui în diua urmă-
tórea în uşea dlui Gibson. 

„Dlă Gibson e dusă în vecini, — dar 
dşora petrece în grădină," îmi dise betrânulă 
servitoriă, care-mi deschise uşea. 

Mersei deci de-a dreptulă în grădină. 
Ea oferia ună aspectă frumosă şi multe lo
curi de odihnă. 

Dlă Gibson deprindea în anumite pri
vinţe putere părinţescă asupra mea. în urmare 
esista între dşora Alice şi intre mine óre care 
intimitate naivă, de care nu më bucuram faţă 
cu nici o altă dşoră. Pe lângă aceea era în 
fiinţa tinerei anglese atâta francheţă fireseă, 
câtă trebuia să te simţi bine în societatea 
el şi să o întimpini asemenea cu francheţă. 

(Va urma). 

Cătră Veneratulu Cleru! 
Cu bucurie ne presentămă înaintea Ve

neratului Cleră cu fruptulă osteneleloră nóstre, 
ce suntemă în posiţiune a-lă pune pe altariulă 
literaturei nóstre bisericesci. Cu bucurie 
sperămă, şi cu părtinire vomă fi întîmpinaţi 
de cătră Veneratulă Cleră. 

încă prin anulă 1865 a ieşită în tra
ducere română tomulă I. din Catechismulă 
de „ D e h a r b e " din stăruinţa şi zelulă cleri-
ciloră români din seminariulă din Viena. 

Totu clericii din Vienaaă lăsată şi tomulă 
ală II-lea în manuscrisă, mare parte tradusă. 
— Acesta manuscrisă ajunsă în manile soci
etăţii nóstre prin an. 1866, Târnă întregită, 
revidiată, coresă şi umplută lacunele cele 
multe, l'amă scrisă din noă şi obţinendă con
cesiunea Prea Ven. Consistoriă l'amă pusă 
sub presă, — şi amă luată hotărîrea a eda 
cu timpulă întregă ppulă în traducere română, 
în urmarea cărei hotărîri astădi avemă gata 
şi traducerea tomului ală III-lea. 

Nu este necesariă, să spunemă noi Ve
neratului Cleră însemnătatea acestui opu 
clasică în literatura bisericei catolice; nu 
este necesariă, să spunemă folosulă imensă, 
ce-lă póté presta preotului, predicătoriului, 
catechetului şi fiecărui sufletă creştină. — 
Lucrurile credinţei nóstre sfinte şi ale mora-
vuriloră ie tractézà pe largă, sciinţifică cu 
profunditatea unui bărbată de sciinţă ca 
Deharbe şi cu uncţiunea graiului unui scri-
itoriă bisericescă pătrunsă de religiositate şi 
piă. — în scurtă, putemu dice, că e o carte, 
carea nu póté şi nu este iertată să lipsesc* 
de pe mésa nici unui preotă şi nici unui 
creştină instruită. 

Acésta este causa principală, momêutultt 
de'căpetenie, pentru care a decisă şi s'a în
cumetată societatea nostră seracă a continua 
edarea Catechismului de „Deharbe" în tra
ducere română, a eda acum tomulă ală II-lea 
constătătoriă din vre-o 35 cóle tipărite, a 
pune ostenele, a risca sume ; — ne-a îndemnată 
însă la acesta şi încrederea, ce o avemă noï 
ca mlădiţele tinerele ale bisericei în sprijinulű 
şi părtinirea — şi prin acesta în încurajarea 
societăţii nóstre „Alexi Şincai", — a vene-
raţiloră noştri antecesori, a veneratului seni-
orată ală bisericei nóstre, care cu bucurie 
cu plăcere şi cu satisfacţiune va privi la 
nisuinţele, stăruinţele şi zelulă nostru pe o 
cărare atâta de bună. 

Opulă întregă va consta din 4 tomuri, 
din cari tomulă I. şi II. pe o estensiune de 
minimală 63 cóle de tipariă voră tracta 
despre c r e d i n ţ ă . Tomulă ală III-lea va 
tracta despre m o r a l ă , şi ală IV-lea despre, 
mi j l o c e l e g r a ţ i ei . | 

Mai departe atragemă atenţiunea Ven. 
Cleră, că dacă ar dori a avé şi tomulă I, 
sa binevoescă în rubrica corespundetóre a 
însemna, ca apoi putêndu-ne acomoda lipsei 
şi dorinţei aceluia să retipărimă esemplarele 
necesare, de órece de présenta nu se mai 
află nicăirî nici ună esemplariă din acelu 
tomă, şi ală cărui preţă statorită de societate 
va fi 1 fl. 40 cr. Preţuia tomului ală II-lea, 
care va apare cam pe la finea luuei lui 
Aprilie, va fi 1 fl. 60 cr. 

Apelândă la sprijinulű Ven. Cleră rom. 
gr. cat. suntemă 

G h e r l a la 8 Martiu 1894. 
Cu totă stima 

Alesandru Avramii Dănilă Aluaşu 
clericu de c. IV. preşed. clericu de c. III. secret. 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariűt 

şi se află de vîndare la tipografia seminarială 

Eiifliologiii ~9f 
ediţiunea a dóua, revedută după originalulft 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegată fl. 2.50, eră legată în pele 
tare fl. 3 50. 

A apărută de sub tipariă Octoiehulu CfllU 
micu ediţ. III. Blaşia 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu câlcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Testamentulu şi Literele ftmdaţionalr 
ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolitul 
gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraşă Dr. IoanU 
Vancea de Buleasa. Blaşiă 1892. Tipografi* 

Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîn4are la Administraţia „Unirii". Preţului 
10 cr., cu partă poştală 15 cr. 



Pag. 96 U N I R E A Nr. 12 

Economie. 
Curăţirea pomiloru. De multe ori se 

observă, că pomii producă reă, póraele suntă 
puţine şi nedesvoitate. Căuşele la acesta 
potă fi mai multe. Noi vomă aminti numai 
una, pe care poporulă nostru de comună uu 
o bagă în samă. Acesta este necurăţirea po
miloru. Curăţirea stă în aceea, că în totă 
anuiă se răresce şi reguléià corona pomului. 
Ramii uscaţi ori vătemaţi se taie, asemenea 
se taie şi o parte a ramiloră săuetoşl, cândă 
ei ar fi prea deşi. Prin depărtarea ramiloră 
şi a crengiloră nefolositóre şi de prisosă 
cele rèmase câştigă mai multă nutremîntă; 
pe lângă aceea răriudu-se corona pomului 
uşoră pêtrunde in ea aerulă, lumina, căldura 
şi plóea, prin ce se promoveză fertilitatea 
lui. Tăierea ramiloră mai groşi să se facă 
cu unu ferestreă mică, eră a crengiloră mai 
subţiri se pote face şi cu unu cuţită bine 
ascuţită. Rănii se taie de lângă trunchiù, 
eră locuia se unge cu reşină de ultuită ori 
ceră, ér dacă de acestea nu are ecouomulă, 
cu balegă prospetă de vită. Cine nu a înde
plinită lucrarea acesta în luna trecută, să o 
facă fără amânare, până ce nu începu a 
circula sucurile mal tare. 

Cei ce dorescă să albă póme, să se in-
grijescă de timpuriu de culegerea omideloră 
de pe pomi. Culegerea se pote face şi cu 
mâna, dară mai de recomandată suntă fórfe-
cile anume construite pentru curăţirea omi
deloră. Cuiburile, unde se află depuse óuele, 
din cari se desvoltă omidele, trebue curăţite 
bine de lângă ramî. Fiindcă omidele la tim
pulă seă trecă din o grădină în alta, este de 
dorită, ca nici ună econoraă să nu-şi lase 
pomii şi ceialalţî arbori necurăţiţi de omide. 
Omidele nu numai nimicescă ródele, dară 
vatemă şi arborele despoiându-lă de frunde. 

Economia de câmpu şi armata rusescă. 
Rusia spre a uşora sarcinile, ce trebue să 
le suporte poporulă cu ţinerea armatei celei 
colosale, voesce a aplica o parte din armată 
la lucrarea pămîntului, şi astfelă puterea 
armata să nu petrécà în nelucrare. Spre 
scopulă acesta în locurile, unde se află con
centrată armată mai numerosă, se voră in
stitui economii de modelă, ia lucrarea cărora 
voră fi supuşi soldaţii. Prin acesta de o 
parte se producă naturale, cari voră servi 
pentru susţinerea armatei, şi aşa nu va fi lipsă 
să se cumpere cu bani, eră de altă parte ostaşii 
în decursulă serviţiului se voră deda la o 
cultivare raţională a pămîntului, care după 
reîntorcerea acasă o voră respândi între 
ţerănime. Ar fi bine, cândă s'ar practisa şi 
la noî aplicarea soldaţiloră la cultivarea pă
mîntului în economii de modelă. 

Mijlocă pentru conservarea frumseţeî. 
Soţia fostului ambasadoră anglesă la Viena 
Sir Augustă Paget, carea este cunoscută ca 
vegetariană, întrebata de ună corespondentă 
ală Gazetei de Westminster, că pentru ce se 

reţine delà mâncarea de carne şi se nutresce 
cu vegetale, a respunsă, că nutrirea cu ve
getale între alte folóse are şi avantajulă de a 
conserva peliţa curată, delicată, mole şi ela
stică aşa, câtă damele vegetariane nu au linsă 
de rumenele, puderă şi de alte cosmetice 
costisitóre. Recomandămă şi noi acesta mijlocă 
practică. 

învăţătorii ca comisari de măcelărie. 
Comitetulă administrativă ală comitatului Po-
jonă a decisă, ca în comunele, unde nu suntă 
nici medici nici veterinari, să se îucredinţeze 
învăţătoriloră oficiulă de a visita animalele 
destinate spre a fi tăiate. Ei aă să judece, 
că ore sàné'ôsà este carnea animululul tă
iată, în comitatulă Pojonă pentru vitele, ce 
se taie în măcelărie, se plătesce 50 cr. de 
vită mare, 20 cr. de viţelă, câte 10 cr. de 
porcă, óe şi mielă. în cele mai multe co
mune se plătescă pe ană preste 50 fl. pentru 
visitare, dară suntă şi comune, unde acesta 
se urcă şi până la 200 fl. învăţătoriloră, 
în cari póté avé publiculă consumătoriu mal 
mare încredere decâtă în omenii de rînuu, 
li-se înmulţesce prin acesta lucrulă, dară li-se 
înmulţescă şi venitele. 

Procedura pentru stîrpirea aprinderii 
de plumâni la vite s'a modificata prin ordi-
naţiuuea ministeriului de agricultură din 8 
a c , care dispune, ca vita mortă să se lase 
netăiată până la sosirea auctorităţiloră ; după 
trecerea aloru 48 ore dacă nu se pote pré
senta veterinariulă de stată, póté constata 
aprinderea şi veterinariulă municipală, care 
dacă e lipsă, este obligată a trimite plumânile 
la academia de veterinărită. Animalulă in-
ficiată ori cadavrulă, care la ordinulă aucto-
rităţiloru se póté tăia, se estimeză de cătră 
veterinariă ori de cătră o comisiune dispusă 
de cătră vice-comite, şi guvernulă îndată plă
tesce păgubaşulă 90 °/0 din preţuia vitei, 
subtrâgêudu-se preţuia resturiloră folosivere 
ale animalului. Este oprită a mal ţine vite 
în curtea inficiată, înainte de a fi primită 
concesiune delà auctorităţile competente. 

Şorecil de casă se stirpescă Iute şi si- • 
gură prin aceea, că li-se pună de mâncare 
mandule amare tăiate mèruntû şi mestecate | 
cu puţiuă făiuă> Presărarea acestei mâncări 
cu zahară sfărftuată este forte de recoman
dată, deorece zaharulü e singura momelă, 
căreia şorecele nu i-se póté împotrivi. 

Mijlocă de a ounósoe inulă. Cândă cum
peri pânză de ină, de multe ori nu poţi să 
scii, dacă pânza e curată de ină, ori inulă 
e mestecată cu bumbacă. Dacă vrei să o 
seil acesta sigură, leal ună stropă de untă 
de lemnă saă uleă de olive şi-lă pui pe ună 
petecelă ală pânzei, apoi ungi stropulă pe 
petecelă, şi firele de ină îndată se coloreză 
mai întunecose, eră cele de bumbacă maî 
deschise. 

Fete de uleă se potă delătura din pa-
dimentă în chipulă următoriă: Ungi peteie 
cu săpună, torni preste ele spirtă şi-lă aprindî. 

Firesce că îţi vei feri hainele de flacără. 
După ce se stînge spirtula, torni apă mole 
săpunită pe locuia peteloră şi-lă şurlui bine 
cu o perie ori cu o rîză aspră. Totă ase', 
menea poţi depărta şi pete de petroleă. 

SoândurI artificiale. Invenţioşii ameri
cani védêndù, cum se pustiescâ pădurile, şi 
lemnele se totă scumpescă, aă începută să 
fabrice scânduri artificiale. Ele constaă din 
1 parte de cementă de Portland şi 2 părţi 
de aşchii ori fărină de ferestrăă, cari me
stecate bine se pună sub presă dându-li-se 
după placă ori ce formă. Scândurile acestea 
se potă folosi de grii^I la podită şi airia îu 
edificare, cu atâta mal vlrtosă, că se potă 
ciopli, sfredeli şi se potă bate cuie prin ele. 

Posta redacţ inni l . I. Рорй Comana inf, 
Rectificămu aci la dorinţa dtale lista Nr. 837 a CO' 
lectel pentru gimnasiulü din Blaşiu. Are să cetescă 
Poriţa în loca de Popiţa, Matea in locă de Maltas, 
Boer în locü de Baer, Feorge în locu de George, 
şi Cristea în locu de Costea. Dar cu o cale ne ru-
gamu, sä nu se pretindă astfeln de rectificări delà 
noi, ci ele să se facă acasă cu bunăvoinţa aceea, cu care 
s'au făcută şi contribuirile. A le face în »Unirea« 
ne este preste putinţă. Unele grcşele se voru fi stră-
curatu şi din negrijea nostră, dar legionu voru fi ace' 
lea, pentru cari noi nu purtămu nici o vină. 

Gyulafáivá (Mármaros). Amu primită abon. pe 
1893. Nr. 2 şi 6 s'au spedatu. Adresa s'a îndreptaţii, 

Sigu, De aici vi-se trimite regulată. Binevoiţi 
a căuta la postă în Csizér. Acum vi-s'au trimisă din 
nou N r 8, 9 şi 10. 

Editoră şi redactoră rëspundëtorû : 

Dr. Victorű Szmige l sk i . 

Nr. 1092—1894. (9) 2—2 

Publicare de concursu. 
Pentru construirea unei aripî la inter-

natulă de fetiţe gr. cat. din Blaşiă, şi a unei 
aripi la gimnasiulă gr. catolică română din 
Blaşiă së publică prin acesta concursă. 

Cel ce dorescă a lua în întreprindere 
edificarea acestora aripi, trebue să présen* 
teze la subscrisulă consistoriă oferte închise 
şi provë^ute cu vadiă de lO°/ 0 delà sumele 
preliminate. 

Pentru aripa internatului de fetiţe este 
preliminată suma de 14.000 fl. v. a., ér 
pentru aripa gimnasiulul suma de 44.600 
florenl. 

Terminulă, până la care aă să se pre-
senteze ofertele, este 2 Aprilie st. n. a. c. 
până la 10 óre antemeridiane din acesta di. 

Oferenţiî trebue să declare, că cunoscă 
şi primescă planulă, preliminariulă şi condi-
ţiunile de edificare, cari se potă vedé în 
cancelaria archidiecesană gr. cat. din Blaşiă. 

Din şedinţa consistoriului archidiecesană 
gr. cat. de Alba-Iulia ţinută în Blaşiă la 
13 Martie 1894. L M. Moldovanu, 

vicariu capitularifi. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mi gătirea de 

i c o n o s t a s e , a m v ó n e . a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІПСГПШ 4б ШііШ Şl Í8 SClllfltOrÜ, Йв СОІОШ 
respective de ШаГШОШГе şi de Ц Ш І І е Г е CU І (Ж Saute, dimpreună cu Ш\Ш OÏlBCte îa faţa locului, precum şi 
ГеПОУаГеа de iCOntlStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Ca proîeote colorate servesou ca plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi to te më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de pretuita-î încredere. Silinţa mea se -лга îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele cehi bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifait de zone disparêndu depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţa mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 6—62 auritoră şi fabric, de recuis, bisericescî. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
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Colecta pentru gimnasiulü din Blaşiu. 
Suma din nrulu 11. fl. 11943.62 
Guşeilă In Brăila a colectat 

delà : 
George Pop . . . lel 5 — 
Niculae Savulescu . I Î 5.— 
Hrisiu Dendriuo . . i i 3 .— 
C. T. Radulescu i i 3 .— 
X i i 1.— 
Solomon Rosenblat . i i 2.— 
Alesandru Rosetti . H 20.— 
Căpitan Enghiurliu . » 5.— 
V. D. A. Paladi . . i i 3 .— 
Const. Mănescu . . i i 4 . -
Ivan Stoenov . , . i i 2.— 
E. Boer . . . . H 2 — 
Almet, Sitchi . . . i i 2 — 
Th. N. Bratfanoi i i 1.— 
1. Pantilimon . . . i i 1 — 
Elisa Didona Circa . i i 3 .— 
Aredia Cristescn i i 5.— 
Preot Ion Radulescu i i 1 — 
George Jalea . . . i i 3 — 
Enuţa Cerchia . . « 1.— 
Ioan R. Oltean . . i i 2.— 
Gr. Ionescu . . . 2 — 
losif Boeriu . . . 5.— 
C. Petroviciü . . . i i 2.— 
T. Neamţ . . . . 2.— 
Vasile Calu . . . 51 2.— 
H. Mihailescu . . 11 2.— 
N. Stoenescu . . . 11 1.— 
Dobrica Ionescu . . 11 2 — 
D. Purcărean . . . 11 2.— 
M. Puşcariu . . . 11 2.— 
Th. Tamaşan . . . 11 3.— 
Pamfil Stoica . . . 11 2 — 
N. Marculescu . . 11 2.— 
Iordan Constantinescu 11 2.— 
Lup Marco vid . . 11 2.— 
Apostol Popa . . . 11 5.— 
Dumitru Dobre . . 11 1.— 
George N. Gradin . 11 1 — 
C. Mihailescu . . 11 1 — 
M. Chisencu . . . 11 1.— 
C. P. Mateescu . . 11 2 — 
I. D. Popescu . . 11 1.— 
Th. Mârza . . . 1 1 1 — 
I. Mateescu . . . 11 1 — 
E. Dimitriû . . . 11 1.— 
Elisa Petrini . . . 11 1 . - fl. 

Simion Pascu preot In Gâr
bova inf. a colectat pe 1. Nr 
211 delà: 

Simion Pascu preot fl. 1.50 
Marian Militon Invët. i i 1.— 
Mateïca Gerasim . . » 1 . -
Stan Ioan . . . . 1 — 
Stau Ioan primariù . 1 — 
Stau Tódor cassariü i i 1 — 
Stan Militon . . . » 1.— 
Stan Simion a Todereï i i 1 — 
Dancea Iacob . . . H —.20 
Sirbu Petru . . . i i —.50 
Dancea Ilie . . . —.20 
Lazar Todor . . . » —.20 
Petruţ Ioanichie . . i i —.20 
Crişan Ioan . . . i i —.50 
Sirb Ioan . . . . i i —.50 
Stan Alimpie. . . . i i —.50 
Telnarin Alesandru . i > —.20 
Sirbu Zaharie 1. Mihailă., —.20 
Sirbu Zaharie a Eve! i i —.20 
Stan Niculae . . . i i —.50 
Stan Partenie . . . » — .50 
Damian Savu . . . H —.20 
Dancea Simioo . . i i 1.— 
Bis. gr. cat. . . . i i 2.— 

Makó a colectat pe lista Nr 
103 delà: 

Georgiu Iuhász prot. fl. 10.— 
Iuliö Szabó capelan „ 2.— 
Nicolau Maior prim. 

oraşului Makó . . „ 5.— 
Spiridon Şiclovan cane. „ 2.— 
Iulin Baku . . . . „ 5.— 
Lazar Adamoviciu preot „ 1.— 
Demetriu Ganea preot „ 1 — 
losif Bărbos pădurar ,, 1.— 
Demetriu Brad preot „ 2 — 

60.27 

16.10 

10.— 
10.— 
2.50 
2.— 
2.— 

50 
50 

Georgia Oros preot. „ 5.— 
Aureliü Petroviciü adv. „ 5.— 
Graţian Budo . . . „ —.50 fl. 

Simeon Pop v. prot. Arieşului 
a colectat 

1. Din Luna pe 1. Nr 276 delà: 
Simion Pop v. prot. fl. 10.— 
Din cassa bis. . . 
Din cassa şcoleî . 
Alexă Hada jude . 
Iacob Giurgiu curat. 
Ilie Căluşeriu cant. 
George Radu . . 
Ilie Mazere . . 
Florica Mazere . 
Ioan Giurgiu a vëd. 
Simion Nicoră înv. 
Teodor Tuia! . . 
Simeon Barta . . 
Mihailă Mărginean 
George Popa . . 
George Moldovan. 
Mihailă Giurgiu 1. Nie 
Peiru Hidişau sen. 
Ioau Nemeş . . 
Nicolae Martin . 
Mitru Stancm . . 
Nuţu Mazere . . 
Ştefan Barta . . 
George Reteşan . 
Teodor Petricaş . 
Ştefan Popa . . 
Ioan Fetiţă 1. Sim. 
Gavrilă Nemeş . 
Ilie Tulaï pëcur. . 
Simeon Giurgiu 1. G 
Gavrilă Radu . . 
Ilie Maieu . . . 
Gavrilă Boariu . 
Niculae Căluşeriu 
Ilie Giurgiu . . 
Constan. Giurgiu iuu. 
Mihailă Căluşeriu 
Chifor Die . . . 
Ştefan Moldovan . 
Ştefan Popa cicorn. 
Petru Hidişau Iun. 
Indreiü Giurgiu . 
Mitru Barta . . 
Iaon Petricaş . . 
losif Marcu . . 
Mihailă Tulaï 1. D. 
Ioan Boariù . . 
Ioan Giurgiu 1. Nuţu 
Gavrilă Urcan . . 
Marina Boariu 
Nuţu Onişor . . 
Gavrilă Moldovan 1. N. 
Iovu Hudre . . 
Ioan Hada 1. G. . 
Torna Muntean . 
Ambrosie Căluşeriu 
Niculae Fetiţă 
Mazere Vasilie 
George Hada . . 
Ilie Boariù . . . 
Ilie Pecurariú . . 
Nicolae ŞeYban . 
George Lascău 
Coustautiu Tulaï . 
Flore Tulaï . . 
Isidor Muntean 
Ilie Giurgiu 1. G. 
Teodor Boariă 1. C. 
Mitru Hetea . . 
Ioan Boariu 1. Sim. 
Simeon Hetea 
Mihailă Drevariu 1. V. 
Petru Suciù pëcur. 
Petru Dieu I. Mih. 
Vasilică Giurgiu . 
Ştefan Hidişan 
Gavrilă Barta . . 
Ştefan Reteşan 
Dosie Fetiţă . . 
Simeon Căluşeriu . 
Gligor Hada . . 
Ştefan Barta 1. Tom. 
Petru Stanciu . . 
Ioan Cămărăşan . 
Marian Căluşeriu 
Moïse Hada seu. 

39.50 

50 
50 
.50 
50 
50 
.50 
50 
50 
50 
.50 
50 
.50 
.50 
50 
50 
50 
.50 
50 
50 
50 
50 
50 
50 
,50 
50 
50 
50 
50 
50 
,50 
,50 
50 
50 
50 
50 
50 
50 

,50 

Mihailă Radu . . . „ —.40 
Ioan Pëcurariu . . „ —.31 
Lica Hidişau . . . „ —.25 
Gligor Căluşeriu . . „ —.20 
Ioan Mazere sen. . „ —.20 
Indreiü Giurgiu . . „ —.20 
Ioan Suciu . . . . „ —.29 fl. 100.35 
2. Din Ghiriş pe 1. Nr 260 delà : 
Gróf Bethlen Bálint fl. 20.— 
Aurel Pop preot . . „ 10.— 
Ioan Covrig înv. . . „ 6.— 
Bis. gr. cat. . . . „ 5.— 
Şcola gr. cat. . . . „ 5.— 
Gróf Teleki László . „ 5.— 
A. Beicean căpit. pen. „ 5.— 
Dr. Tomcsik József 
Dr. Adorján Jenő 
Kaszó Bandi . 
I. V. . . 
Lica Coroiü 
Rus Gligor 
Vasilie Pintea cant 
Nicolau Nemeş 
Mihailă Mândruţ sen. „ —.50 
Teodor lenei . . . „ —.50 
Lazar Popa . . . „ —.50 
locob Moldovan . . „ —.50 
Teodor Belgărădean . „ —.50 
Romul Mărginean . „ —.50 
George Haiduc . . „ —.50 
Mihailă Mândruţ 1. V. „ —.50 
Ioan lenei . . . . „ —.50 
Ioan Măclcăşau . . ., —.50 
Ilie Mitrea iun . . „ —.50 
Ilie Domşa . . . . „ —.50 
Iustin Moïse . . . „ —.50 
Lazar Morar . . . „ —.50 
Vájna Gábor . . . „ —.50 
Veress Zsigmond . . „ —.50 
Gróf Lajos . . . . „ —.50 
Lica Câmpian . . „ —.50 
Ioan Haiduc . . . „ —.50 
Vasilie Stoica . . . „ —.40 
Ioan Mitrea . . . „ —.40 
Lazar Nicolaă . . . „ —.40 
Ioan Moldavan . . „ —.30 
Iacob lenei . . . „ —.30 
Salamon Farkas . . „ —.30 
Ilie Porcilă . . . „ —.20 
Nicolau Crişan . . „ —.20 
Ioan Duca . . . . „ —.20 
Nicolau Mândruţ . . „ —.20 
Nicolau Mocean . . „ —.20 
Nicolau Adam . . . „ —.20 
Ioan Morar seu. . . „ —.20 
Ioan László 1. G. . „ —.20 
Ilie Moïse —.20 
Nicolaù Mândruţi. M. „ —.20 
George Laslo iun . „ —.20 
Ioan Lunean . . . „ —.20 
Mitru Porcilă . . . „ —.20 
George Laslo sen. . „ —.20 
Ioan Tritean . , . „ —.20 -~ 
Nicolau Poreilă . . „ —.20 
Nicolau Urcau . . „ —.20 
Vasilie Cigărean . . „ —.20 
Ioan Roman . . . „ —.20 
Ioan Latiş . . . . „ —.20 
losif Deac . . . . „ —.20 
George Moldovan sen. „ —.20 
Nicolau Adam 1. Gl. „ —.20 
Ioan Măclcăşan sen. „ —.20 
George Latiş . . . „ —.20 
Georgia Moldovan . „ —.20 
Ioan Câmpian . . . „ —.20 
Vasilie Moldovan . . „ —.30 
Georgiu Sêrbu . . „ —.50 â. 81.80 
3. Din Decea pe 1. Nr 265 delà : 
Din cassa bis. . . fl. 5.— 
Ioan Pop preot . . „ 2 .— 
Maria Pop n. Nan . „ 1.— 
Iacob Ştef . . . . „ 2 .— 
Veronica Ştef n. Pop „ 1.— 
Ioan Pastor 1. Chif. . „ 1.— 
Gavrilă Iancu . . . „ —.50 
Doehiţa Iancu . . „ —.50 
Vasilie Oltean . . . ., —.40 
Teodor Oltean • • „ —-40 
Anisia Oltean . . . „ —.40 
Alexán. Tabără şi soţ. „ —.60 
Vasilie Selăgian . . ,, —.50 
Dionisiú Popa . . . „ — .5Q 
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Maria Sëlagian k San. „ 
Constantin Popa . . „ 
Georgiu Suciu . . . „ 
Iacob Pastor . . . „ 
Petru Foita . . . ,, 
4. Din Varfalău şi Filia 

pe 1. Nr 274 delà: 
Gherasim Măgurean s. fl. 
Michaila Şerban Iun. „ 
Garilă Popa 1. Torna ,, 
Saveta Şerban . . „ 
Iosif Moldovan sen. . „ 
Pavel Moldovan . . „ 
Ioan Deac . . . . „ 
Ioan Astăluş . . . „ 
Ioan Iacob . . . . „ 
Ioachim Oprea . . „ 
Gavrilă Moldovan . „ 
Ioan Moldovan sen. . „ 
Victoria Huniban . ,. 
Maria Şimonca . . „ 
Iosif Măgurean . . „ 
Oprea Marie . . . ,. 
Lina Sas . . . . „ 
Ioan Nechită . . . „ 
Tănasie Moldovan . „ 
Fekete Aron . . . „ 
Nicolau Moldovan . „ 
Veronica Oprea . . ,, 
Teodor Pop . . . „ 
Popa Ioănesă 1. T. . ,, 
Alexsandru Gîrbovan „ 
Ioan Moldovan Iun. . ,, 
Tănasie Măgurean . „ 
Baciu Marişcă . . . „ 
Baciu Tănasie . . '. „ 
Anica Măgurean . . „ 
Oprea Gligoreasă . „ 
Vasilie Sas . . . „ 
Iosif Bereş . . . . „ 
Anica Sas . . . „ 
Elena Sas . . . „ 
Alexandru Truţu . . ,, 
Popa Gavrilă 1. C. . „ 
Ioan Oprea . . . „ 
Alexandru Şerban . „ 
Copil Sofia . . . . „ 
G Măgurean Iun. . „ 
Nicolaü Geiióie . . „ 
Mihailă Pop . . . „ 
Iuliana Dumitrescu . „ 
Gavrilă Voda . . . „ 
Maria Măgurean . „ 
Ioan Fâgărăşan . . „ 
Lazar Bucur . . . „ 
Anica Balcu . . . „ 
Gavrilă Bucur . . . „ 
Vasilie Truţ . . . „ 
Ioau Micu . . . . „ 
Iuliu Măgurean . . „ 
Ana Mureşan . . . ,, 
George Mureşan . . „ 
Eremie Moldovan . ,, 
Ioan Bereş 
Mihailă Geana . . „ 
Romul Şandru . . „ 
5. Din Măhaciu pe 1. 

delà : 
Gavrilă Tătar preot „ 
Földvári Iózsef 
Földvári Iózsefné . 
Ernesta Tarka ^ . 
Simon Aron . . 
Teodor C. Osvada 
Constantin Pop . 
Arnos Tarea . . 
Ilie Parduţ . . . 
Marişca Parduţ . 
Susana Parduţ 
Popa Teodor . . 
Ioan Pop înv. . . 
Simion Pop. . . 
Maria Tătar . . 
Veronica Pop . . 
Vasilica Gărduş . 
Delà alţi poporenî 
Din cassa bis. . . 
Susman Vasilica 1. Obr. 
Popa Moïse . . 
Vëd. Maria Ghirişan 
Popa Ilarie 1. Iac. 
Bogătean Şofron . 

—.50 Parduţ Todor 1. C. . —.20 
—.50 Moga Sandu . . . —.10 fl. 
—.50 6. Din Ciugudul inf. pe 1. Nr 
—.20 270 delà: 
—.20 fl. 17.70 Georgiu Boeriü preot. fl. 4.— 

Rachiş Tat George . . . 1 » —.30 Rachiş 
Chirilă Vasilie . . 1 1 —.10 

1.— Popa Augustin . . •11 —.50 
1.— Lethian George . . 1 1 —.20 
1 — Emilia Paul . . . 1 1 1.— 

—.50 Paul Todor . . . 1 1 —.20 
—.50 Ilea Augustin . . . 1 1 —.50 
—.30 Popa Ilie . . . . 1 1 —.05 
—.30 Mărginean Vasilie 1 1 —.10 
—.30 Giurgiu Vasilie . . 1 1 —.10 
—.30 Giurgiu Ioau . . . 1 1 —.10 
—.20 Calin Ştefan . . . 1 1 —.10 
—.20 Picoş Gavrilă . , . 1 1 —.10 
—.20 Tat Nicolae 1. Art. . 1 1 —.10 
—.20 Mărginean Ileana 1 1 —.10 
—.20 Mircea Mihailă . . 1 1 —.10 
—.20 Popa Ieronim . . . 1 1 —.30 
—.20 Nicolae Tătar . . . 1 1 —.40 
—.20 Paul Filonu jude 1 1 2.— 
—.20 Ioan Vlas înv. . . 1 1 —.10 
—.20 Iuliu Ilian cl. abs. . 1 1 2.— fl. 
—.20 7. Din Inoc pe 1. Nt 265 delà: 
—.20 Demetriu Corneli par. fl. 3 .— 
—.20 Teodor Vereşmortean 1.— 
—.10 Tănasie Cacovean ii 1.— 
—.10 Ioan Hardu . . . 1 — 
—.10 Ioan Cacovean . . » —.20 
—.10 Simeon Argius. . . —.10 
—.10 Vasiliu Ilea . . . 1 1 —.50 
—.10 Vasiliu Ciurgariû . . 1 1 —.50 
—.10 Ioan Argius . . . 1 1 —.10 
—.10 Bis. gr. cat. . . . 1 ) 5.— fl. 
—.10 8. Din Dumbrău pe 1. Nr 266: 
—.10 Dala popor . . . fl. 4.80-
—.06 Din Cassa bis. . . 1 1 1.20 fl. 
—.10 9. Din Ormeniş pe 1. Nr 275 
—.10 delà : 
—.05 Ioan Pop preot . . fl. 1.— 
—.10 Delà biserică . . . 1 1 1.— fl. 
—.20 10. Din Ciugudul de sus pe 1. 
—.10 Nr 269 delà: 

1.50 fl 1.— 
1.— Ioan Cacovean. , . 1 1 —.50 

—.30 Ilarie Cacovean . . 1 1 —.10 
—.30 Nicolae Crişan . . . 1 1 —.10 fl. 
—.20 George David a colectat din 
—.20 comuna Peţelca pc 1. Nr 213 
—.10 delà : 
—.10 Georgiù David , . fi. 1.— 
—.10 Atanasie Ciortea . . ii —.50 
—.10 Iosif Domşa a Par. . —.50 
—.10 Tănasie Domşa . . ii 1.— 
—.08 Iosif Domşa . . . ii —.30 
—.06 Iacob Ciortea . . . » —.55 
—.05 Ilisie Ciortea . . . » —.20 
—.20 Şofron Têrtu . . . ii —.20 
—.20 Iosif Ciortea . . . ii —.50 
—.10 Iuliu Domşa inveţ. . ii 2.— 
—.30 Augustin Ciortea » 1.— 
—.50 Simion Domşa. . . •ii —.50 

1.— fl. 16.— Georgiu Sekeli . . ii —.40 
Nr 272 Teodor Domşa a 1. N. - 1 ! —.30 

Partenie Domşa . . 1 1 —.59 
1 — Iosif Ciortea . . . 1 1 —.10 
1.— Teodor Ciortea . . 1 1 —.30 

—.50 George Ttrtu . . . 1 1 —.50 
—.20 Ioan Popa . . . 1 1 —.50 
—.50 Teodor Tîrtu . . . 1 1 —.40 
—.50 Samson Tîrtu . . . 1 1 1.— 
—.50 Militon Domşa . . V —.60 
—.50 Ioan Domşa . . 1 1 —.50 
—.20 Tănasie Ciortea 1. P 1 1 —.10 
—.10 loan David 1. I. . . 1 1 —.10 
—.10 Ioan David 1. T. . . 1 1 —.20 
—.50 Teodor Ciortea 1. P. 1 1 —.30 

1.— Iacob Ciortea 1. B. . 1 1 —.28 
—.20 Domnica Domşa . . 1 1 —.50 
—.20 Ioan Filip . . . . 1 1 —.20 
—.10 Vasilie Chiorean . 1 1 —.20 
—.10 Ioan Ciortea 1. T. 1 1 —.20 

2.40 Ioan German . . . 1 1 —.10 
5.— Géorgie Popa . . . 1 1 —.05 

—.20 Ioan Breazu . . 1 1 —.20 
—.20 Teodor Filip . . 1 1 —.20 
—.10 Isidor Oţel . . . 1 1 —.50 
—.20 George Mariau • 1 1 —.10 
—.11 Simion Sima . . 1 1 —.10 

15.71 

12.45 

12.40 

6.— 

2.— 

1.70 

Aron Roman . . . „ —.10 
Mihailă Răcea . . „ —.10 
Petru Dobirta . . „ —.30 
Ariton Ciortea . . „ —.20 
Teodor Ciortea 1. G. „ —.20 
Anica Ciortea . . . „ —.20 
Onu Domşa . . . —.30 
Iacob Ciortea . . . „ —.18 
Damian Domşa . . „ —.16 
Simion Domşa 1. P. . „ —.18 
Tănasie Popa . . . „ —.18 
Domnica Ciortea . . „ —.18 
George Rusu . . . „ —.18 
Silvestru Vlas . . . ., —.18 
Ioan Crişan . . . „ —.10 
Vasilie Ciortea . . „ —.09 
Tănasie Domşa 1. L. „ —.18 
Augustin Tuluş . . „ —.09 
Marta „ —.03 
Demetriù Popa . . „ —.18 
Ioan Tatar . . . . „ —.10 
Iosif Popa . . . . „ —.09 
Militon Popa . . . „ —.18 
Ioan Popa . . . . „ —.15 
Constantin Duma . „ —.09 
Tănasie Tîrtu . . . „ —.28 
Teodor Ciortea 1. B. „ —.28 
Teodor Serb . . . „ —.28 
Samson Marian . . „ —.28 
Teodor Domşa . . „ —.28 
Iacob Ciortea 1. L. . ., —.55 
Géorgie Ciortea 1. E. „ —.28 
George Tîrtu a Firi „ —.55 
Miriou Filip . . . „ —.28 
Traian Domşa . . „ —.28 
Vasilie Sima . . . „ —.28 
Dumitru Giurgiu . . „ —.28 
Laurean Birsan . . „ —.28 
Simion Birsan . . . „ —.28 
Ioan Domşa I. Nitu . „ —.28 
Militon Domşa a F. . „ —.20 
George Domşa a lui 
Nistor, Ştefan Mau, 
Damian Ciortea, Vasile 
David, George Domşa 
lui Ion, Ioan Domşa 
lui Iacob, George 
Domşa lui Iacob, 
Teodor Florea, Sofia 
Ciortea, Iocob Ciortea 
Iul George, Simion 
David, Iacob Breazu, 
Teodor Tîrtu, Teodor 
Ciortea lui Nicolae, 
Vasilie Buturean, Ioan 
Davida lui Alexandru „ 

Simion Mărincaş adm. par 
Iu Bogdana a colectat pre 1 
Nr 257 delà: 

2.75 fl. 28.29 

Simeon Mărincaş preot fl. 10.— 
I. Mărincaş preot def. u 2 — 
Ana Mărincaş . . . ii 1.50 
Anica Marimaş . . u 1.— 
Laurenţiu Curea stud. ii 2.— 
Gavril Labo docente. ii 1.40 
Ana Labo . . . . ii 1.— 
Veronica Lobo . . u 1.— 
Ioan Lobo stud. . . ii 1.— 
Maria Lobo . . . ii —.50 
Tobia Roseman . . ii 3 .— 
Cassa bisericei . . 10.— 
Cassa şeoleî . . . ii 5.— 
Cassa comunală . . ii 4.— 
Iosif Bănuţ . . . ii —.55 
Leonte Bănuţ . . . ii —.30 
Marcu Bănuţ . . . u —.40 
Teodor Bănuţ . . . n —.60 
Simion Bănuţ . . . » —.40 
Crăciun Bănuţ. . . ii 1.— 
Gavrilă Bănuţ . . . ii 1.10 
Teodor Bănuţ . . . ii 1.— 
Zah. Bănuţ . . . . >i 1.— 
Gligor Bănuţ . . . ii —.40 
Zahărică Bănuţ . . —.50 
Iacob Bănuţ . . . 1 1 . —.30 
Ioan Bănuţ . . . . 1 1 —.30 
Tolica Bănuţ . . . 1 1 —.30 
Ioan Bănuţ . . . . 1 1 —.70 
Lica Bănuţ . . . ' 1 —.40 

(Se continua.) 

Suma fl. 12353,88 


